

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXIX. évfolyam.

Szubotica, 1928. PÉNTEK, március 23.

81. szám

Telefon: Kladóhivatal 8—58 Szerkesztőség 8—10, 8—52, 370.
Megjelenik mindennap reggel, ünnep után és hétfőn is.

Előfizetési ár negyedévre 165 din.

Szerkesztőség, kladóhivatal és könyvosztály. Szubotica
Zmaj Jovin trg. 3. (Minerva palota)

A háboru a vádlottak padján

A pacifistáknak bizonyára örömeik telik Kellognak, az Egyesült-Államok külügyi államtitkárának abban a jegyzékében, amelyben felhívja a nagyhatalmakat, hogy kössenek egymással háboruellenes szerződést és nyilvánítsák a háborut nemzetközi bűncselekménnyé. A világban nem hivatalos apostolainak elégtétül szolgálhat, hogy az ő vezető elvük, amelyet nemrég még minden országban defetizmusnak bélyegzett a nacionalizmus, lassanként a diplomáciai élet sarokpontjává lesz.

A francia lapok szerint Briand most dolgozza ki a választ Kellog jegyzékére. A *Chicago Tribune* azonban már a válaszigjegyzék tartalmát is ismerteti. Eszerint Franciaország hozzájárul ahhoz, hogy a megkötendő háboruellenes szerződés nemzetközi bűncselekménynek nyilvánítson minden háborút, tekintet nélkül annak jellegére. Briand ezzel kapcsolatban annak az óhajlásának ad kifejezést, hogy a szerződést ne csak az Egyesült-Államok és Franciaország, valamint a többi négy nagyhatalom: Anglia, Németország, Olaszország és Japán írják alá, hanem a világ valamennyi nemzete is. A francia kormány az az álláspontja, hogy a szerződés megszegése az összes szerződő feleket felmentené a vállalt kötelezettségek alól és ebben az esetben a Népszövetség kötelekébe tartozó államokra nézve ismét a Népszövetség alapszabályaihoz szarmazó kötelezettségek volna mérőadók.

Természetesen kikötései is vannak Briandnak ép úgy, mint Kellognak, de ezekről a francia és az amerikai sajtó mélyen hallgat. A francia és az amerikai külügyi hivatal a kérdésnek csak azt a részét engedti a nyilvánosság elé, amely a két ország eszmei presztízse és emelkedett szándékai szempontjából tetszetős és népszerű, míg a feltételeket, amelyek mellett hajlandók a gondolatot megvalósítani, szigorúan bizalmas tárgyalások pecsétje alatt őrzik. Már pedig a probléma hangsúlyja éppen azokon a feltételeken van, amelyekről az egyes államok a háboruellenes szerződés aláírását függővé teszik.

Nincs a világon olyan kormány, amely a háboruellenes szerződés aláírását a *limine* elutasítaná és elvben ne azonosítaná magát azzal a felfogással, hogy a háboru nemzetközi bűncselekmény. De mint ahogy az általában leszerelési lehetőségeinek megvitatásánál minden ország képviselője a biztonsági érdekek prioritását huzza alá és azt hangsúlyoztatja, hogy mindaddig utópia a leszerelés, míg a határok sérthetetlen ségének abszolút értékű garanciáit meg nem teremtik, úgy a háboru nemzetközi tilalom alá helyezése előtt is minden állam olyan speciális követelésekkel áll majd elő, amelyek összeegyeztetése nélkül Kellog javaslatát a megvalósításnak még csak a papirformájáig sem juthat el.

Kellog kezdeményező lépése az amerikaiaknak a Népszövetség iránt tanúsított szkepszisre vezethető vissza. Az Egyesült-Államok diplomáciája következetesen távolmaradt a genfi világparlamenttől, mert úgy

találta, hogy ez az akadémikus tekintélyű, de a végrehajtó hatalom eszközeivel nem rendelkező fórum képtelen a békéhez fűződő nagy érdekek hathatós védelmére. A száraz yankee-logikát az események meglehetősen igazolták, hiszen a hatalmak csoportosulása a népszövetségi alkotmány ellenére ugyanúgy a védelmi és dacszövetség rendszere alapjait érinti, mint a háboru előtt és maga a Népszövetség a nemzetek viszálya esetén csak úgy tudja megmenteni auctoritását, ha valamilyen formulával kitér a döntés elől.

Amerika most kilép a porondra és szerződésileg akarja kötelezni Európát arra, hogy tartózkodjék mindenemű háborútól. Briand nem zárkózik el a szerződés megkötése elől és nem valószínű, hogy Chamberlain, Stresemann vagy akár Mussolini is kategorikusan szembehelyezkednének Kellog javaslatával. Még kevésbé kell tartani attól, hogy a kisebb államok ország-világ előtt demonstrálnák ragaszkodásukat a háboru jogához. Kilitás van tehát a békét magasztaló ünnepélyes deklarációkra és ezek füstjének eloszlása

után sor kerül a gyakorlati feltételekre, amelyek zátonyain annyiszor feneklett már meg a pacifizmus hajója. De ha a Szcillakon és Charibdiszeken átveregődik is ez a hajó, az aláírt szerződés papirosával be lehet-e tömni azokat a réseket, amelyek a fegyverkező imperializmus vág rajta?

Mindamellert a népek békeakarátának figyelemreméltó előnyomulása az a tény, hogy a háboru bűncselekménnyé nyilvánítása már a külügyminisztériumokban is szalonképességet nyert.

Davidovics Ljuba egyórás kihallgatáson volt Őfelségénél

Az audienciának nagy jelentőséget tulajdonítanak — A vajdasági kormányparti képviselők akciója a jövedelmi adó ügyében — Popovics Dáka és Racics Szima radikális és Ribár Iván demokrata képviselők a pénzügyminiszter pótjavaslata ellen szavaztak — Ismét viharos volt a parlament ülése

A költségvetés megszavazása után a pénzügyminiszter törvényjavaslatot terjeszt a parlament elé a külföldi kölcsönről és a dinár stabilizációjáról

Beogradból jelentik: Csütörtök délután Davidovics Ljuba, a demokrata párt elnöke több mint egy óra hosszat tartó audiencián volt Őfelségénél. Davidovics kifejtette, hogy azért kért audienciát, hogy megköszönje azt a részvétnyilatkozatot, amelyet unokája halála alkalmából Őfelsége küldött neki. Politikai körökben azonban politikai jelentőséget tulajdonítanak Davidovics audienciájának és azt hiszik, hogy a kihallgatás a költségvetés meghozatala után várható politikai helyzetről volt szó.

A politikai közvélemény csütörtökön főként vajdasági kérdésekkel foglalkozott

és pedig elsősorban a jövedelmi adók ügyével, amely már a pénzügyi bizottság szerda esti ülésén is viharos jelenetekre vezetett. A pénzügyi bizottság többségi tagjai ugyanis a vajdasági radikálisok és demokraták kívánságára elfogadtak egy pótjavaslatot, amely szerint

a Vajdaságban és Horvátországban a jövedelmi adókvetések ellen 1919-ig visszamenőleg újabb panaszokat lehessen beadni.

A pénzügyi bizottság szerda esti ülésén amikor a javaslat felolvasására került a sor,

felállt Markovics Bogdán pénzügyminiszter és nyilatkozatot tett, mely szerint a pótjavaslatot ebben a formában nem fogadja el, hanem csak a kormány által elfogadott eredeti fogalmazásban, amely szerint csak 1925—27-re fogadhatók el a reklamációk.

A vajdasági képviselők nagy elkeseredéssel fogadták a pénzügyminiszter bejelentését, az ellenzék részéről pedig Demetrovics Juraj temperamentumos beszédében követelte, hogy 1919-ig visszamenőleg engedjék meg a reklamációkat. Rámutatott arra, hogy a pénzügyminiszter javaslatának nincs gyakorlati értéke, miután ezekre az évekre a jövedelmi adókvetések eléggé rendben foly-

tak. Demetrovics arra is hivatkozott, hogy

ez az intézkedés főleg a szerbeket fogja sújtani, mert a magyaroktól és a németektől már régen behajtották ezeket az adókat

és ők reklamáltak is, viszont a szerbek a hatalmas radikális pártra támaszkodva, elhanyagolták a reklamálásokat és most hajtják be rajtuk ezeket az adókat.

Demetrovics Juraj beszéde közben Pribicevics Szvetozár közbeszólások alkalmában igen élesen támadta Grol Milán és Sztankovics Szvetozár minisztereket.

Amikor szavazásra került a sor,

Popovics Dáka és Racics Szima vajdasági radikálisok és dr. Ribár Iván demokrata az ellenzékkel együtt a javaslat ellen szavaztak.

de azt tizenöt szavazattal tizenhárom ellenében elfogadták.

Az ülésen jelen volt Grol Milán és Sztankovics Szvetozár miniszterek később kijelentették, hogy nem hagyják abba a dolgot és igyekezni fognak kompromisszumos megoldást találni, legalább is a kirívóan igazságtalan adókvetések reparálására. Grol Milán intervenciójára a pénzügyminiszter már ki is küldött egy inspektort a topolai járásba, hogy az adópanaszokat kivizsgálja.

A vajdasági radikális képviselők konferenciája

A vajdasági radikális képviselők csütörtök délelőtti konferenciát tartottak amelyen Popovics Dáka és Racics Szima beszámoltak a szerdai eseményekről. A konferencia teljes mértékben helyeselte a képviselők eljárását. Ezután arról tanácskoztak, hogy milyen álláspontot foglaljanak el a költségvetés végleges megszavazása alkalmával a jövedelmi adó, valamint a másik két követelésük, az ármentesítési illetékek és a szabad királyi városok és a tartományok viszonyának ügyében. A konferencia felhatal-

mazta Sztankovics Szvetozár földművelésügyi minisztert, hogy a három követelést közölje a kormány tagjaival.

Lalosevics Jóca a konferencián beszámolt azokról a tárgyalásokról, amelyeket dr. Ribár Ivánnal folytatott a vajdasági kormányparti képviselők konferenciájának megbízásából. Az ülésről a következő kommunikét adták ki:

— Abból az alkalmából, hogy dr. Racics Szima és Popovics Dáka a pénzügyi bizottságban a hatvanhetedik szakaszban a kormány által beterjesztett szöveg ellen szavaztak, a vajdasági radikális képviselők dr. Lalosevics Jóca elnöklele alatt konferenciát tartottak, hogy letárgyalják ezt a szakaszt, továbbá a szabad királyi városok viszonyát a tartományokhoz és az ármentesítési illetékek kérdését. A jelenlevő vajdasági radikális képviselők Sztankovics Szvetozár, dr. Lalosevics Jóca, dr. Hadia Gyura, dr. Jaga Velimir, Popovics Dáka, Kosztics Milán, dr. Sztijasic Jankó és dr. Andrić Tivadar jóváhagyták a pénzügyi bizottság tagjainak eljárását és elhatározták, hogy Sztankovics Szvetozár földművelésügyi miniszter után a miniszterelnök elé viszik követelésüket.

A miniszterelnök és a helyettes külügyminiszter a királynál

Vukicsevics Velja miniszterelnök csütörtök délelőtti tiztől féltizenegyig audiencián volt Őfelségénél. Később Sumenkovics Ilja helyettes külügyminisztert fogadta.

Marinkovics Voja visszatérését április 10-ikére várják.

A pénzügyminiszter és a miniszterelnök tanácskozása a külföldi kölcsönről és a dinár stabilizálásáról

Markovics Bogdán pénzügyminiszter meglátogatta Vukicsevics Velja miniszterelnököt. Ez alkalommal a külföldi kölcsönről és a dinár stabilizálásáról szóló törvényeket tárgyalták meg. Ezt a két

törvényjavaslatot a költségvetés megszavazása után azonnal benyújtják a parlamentnek.

A postaiügyi minisztert megoperálták

Kociés Vljakó postaiügyi miniszter vakbélgyulladásban megbetegedett. A miniszteren csütörtökön a Vračas szanatóriumban vakbéloperációt hajtottak végre.

A parlament ülése

A parlament ülést kilenc órakor nyitotta meg Agatonovics Radoszláv alelnök. Az ülésen nagyszámú képviselő vett részt már azért is, mert a parlament alelnöke szerdán megígérte az ellenzéknek, hogy ha nem lesz elegendő számú képviselő jelen, akkor a távollévoeket meg fogja büntetni.

A jegyzőkönyv hitelesítése után azonnal áttértek a napirendre: a pénzügyi törvény tárgyalására. Radojevics Nikola független demokrata volt az első szónok. Amikor a szónoki emelvény felé haladt, az ellenzék azt követelte, hogy az elnök tartson névsorolvasást és büntesse meg a távollévoeket. Az elnök arra az álláspontra helyezkedett, hogy elegendő számú képviselő van a teremben. Radojevics Nikola bírálta a pénzügyi törvényjavaslatot.

Demetovics Juraj független demokrata a jövedelmi adó kérdésével foglalkozott.

— Az a mód, ahogy a kormány a költségvetési törvényt letárgyalta — mondotta Demetovics — arra az egészségtelen állapotra mutat, amely az országban uralkodik. A nép azt fogja hinni, hogy ezt a költségvetést nem rendes uton tárgyalták le.

Ognyanovics Vaszja demokrata bejelentette, hogy bár a kormánytöbbség tagja, mégis a költségvetés ellen szavaz. Magatartását azzal indokolta, hogy a pénzügyi törvényben elviselhetetlen terheket rónak a népre.

Beszárovi Vojislav független demokrata beszéde után a délelőtti ülést fél kettőkor berekesztették.

A délutáni ülés

A délutáni ülésen Pucelj Iván Radicspárti volt az első szónok és beszéde közben nagy vihar támadt. Beszéde elején újból szóba hozta a hadsereg élemezésére vonatkozó adatokat, ami ellen a radikálisok élénken tiltakoztak, mert a hadügyminiszter nem volt jelen.

Radics István és Szretenovics Szreten radikális képviselő között éles szóváltás keletkezett. A képviselők felugráltak helyeikről, mire Agatonovics alelnök az ülést felfüggesztette.

Szünet után Perics Ninkó vette át az elnöklést. Csakovac Radicspárti élesen bírálta a pénzügyi törvényt.

„Nők az alkotmányban“

Válasz egy vezércikkre

A Bácsmegeyi Napló szerdai száma vezércikkben foglalkozott a nők választójogának kérdésével és olyan megállapításra jutott, amely a feminista nők nézeteit nem mindenben fedti. A nők pártjának szubotivai csoportja részéről a cikkre vonatkozólag a következők közlését kéri:

A Bácsmegeyi Napló egyik e heti számában nagy örömmel olvasták a jugoszláviai öntudatos nők a fenti sokat jelentő címet egy vezércikk élén. Azt hitték, hogy a cikkíró valahogy tudomást szerzett egy készülő törvényjavaslatról ami az S. H. S. állambeli nőket is bevonja az alkotmány sáncába.

Az örvendezés azonban csakhamar elfűlt, amint a cikk szövegének második bekezdését olvasták. Szó sem volt úgyesen megneszelt készülő törvénytervezetről, ellenkezőleg neheztelés az „anakronizmusnak“ bélyegzett mozgalom miatt, mely a jugoszláviai nőket arra kényszerítene, hogy az angol nők jogaiért sikra szálljanak.

A vezércikk abból az alkalomból íródott, hogy — mint hírül adja — egy nemzetközi nőszövetség egész Európára kiterjedő propagandát sürget a nők politikai jogainak kiterjesztéséért. Mi, S. H. S. állambeli öntudatos nők, a hirdás nyomán azt tartottuk volna logikusnak, ha vezércikkíró ur azt a következtetést vonja le, hogy a mozgalom nyomán valószínűleg a jugoszláviai nők is kívánni fogják a választójogot, nem

ugyan az angol nők — de a saját maguk számára. Lebecsülése a jugoszláviai nők öntudatoságának, ha feltételezzük, hogy beérlik azzal, hogy Angliában nemcsak a feminista, a suffragettek, — de a fiatal leányok is hozzájutnak a politikai jogokhoz.

A vezércikknek az a megállapítása pedig, hogy a női választójog a reakcióit erősíti, igen merész kijelentés. Jöjjön el cikkíró ur a legközelebbi ülésünkre, ott majd részletesebben kitérünk e tárgyra. Most elég annyit megjegyezniünk, hogy azok a haladó államok, melyek megadták asszonyaiknak az emberi méltóságukat megbecsülő választójogot, a nők

közéleti tevékenységétől annyi jó és nemes ellenértéket kaptak, — hogy ezért és nem a reakció mélyítéséért sietnek a választói jogot a nők minél szélesebb rétegeire kiterjeszteni.

Es ezek után engedje meg vezércikkíró ur, hogy hirasát és kommentárját mi egészítsük ki annak a szilárd meggyőződésünknek a leszögezésével, hogy amennyiben Jugoszláviában is megadják a nőknek a választói jogot — és ezt bizony reméljük — itt is csak fűdös behatást fog ez a reform a köz érdekében eredményezni.

A választójogért küzdő jugoszláviai nők.

Egész Bácska csendőrsége keresi az adai villanytelep beöröit

A tettesek 22.000 dinárt raboltak el és nyomalanul eltűntek — Rendőröktyákkal keresik a betörőket

Adáról jelentik: Csütörtökre virradó éjjel vakmerő betörés történt Adán. Ismeretlen tettesek behatoltak a sztaribecseji villanytelep adai fiókjának irodájába és feltörve az iróasztalt, abból 22.000 dinár készpénzt vittek el.

Az iroda a katolikus templom közelében egy emeletes ház földszintjén volt. Az épület kapualjában balról nyílik a két szobából álló iroda ajtaja, míg egy kisebb ajtó a raktárba szolgál. Adán a villanyáramot a sztaribecseji villanytelep szolgáltatja és a telep az adminisztráció könnyebb elvégzése végett Adán fiók-irodát létesített, melyet Oifner József vezetett. Az irodának egy hivatalnoka volt, a technikai munkák végzésére pedig négy szerelőt alkalmaztak.

Oifner szerdán este hat órakor zárta be az irodát és a személyzettel együtt eltávozott. A betörést reggel hat órakor fedezte fel Árya Sándor, az egyik alkalmazott és értesítette Oifner Józsefet, aki a csendőrséggel közölte a betörést. A rendőrség és a csendőrség helyszíni szemlét tartott és megállapították, hogy a betörést a helyzettel ismerős szemé-

lyek követték el, akik a raktárba vezető ajtót álkulccsal felnyitották és egyenesen az irodába mentek, ahol feltörték az iróasztalt, melyben egy kazettában 22.000 dinár készpénz volt.

A betörés ügyében csütörtökön egész nap folyt a nyomozás, de semmi pozitív adat nem került a rendőrség kezébe. Őrizetbe vettek néhány embert, de nem valószínű, hogy a betörőket ezek között találják meg. A helyszínen daktiloszkópiái szempontból fontos nyomokat találtak. Még csütörtökön autón csendőrök mentek Noviszadra és a csendőrpáncsnokságtól rendőröktyákat kérnek. Az irodai helyiségeket a helyszíni szemle után lepecsételték.

A betörésről a sztaribecseji hatóságokat is értesítették, mivel a villanytelep Sztaribecseji tulajdona. Sztaribecsejről Adára érkezett a telep igazgatója több főtisztviselővel együtt és vizsgálatot tartottak az irodában.

A nyomozást, amelybe a szubotivai és az összes környékbeli csendőrségek is bekapcsolódtak — a legnagyobb erővel tovább folytatják.

Három ember feje egy zsebkendőben...

A szövési h'ba volt döntő bizonyíték egy izgalmas gyilkossági per tárgyalásán

Páris, március hó.

Közel egy hete, hogy a szajnai esküdthírség megkezdte a korai párisi törvényszéki szónok egyik legizgalmasabb bűnpörének tárgyalását. Despres pénzbeszédo gyilkosságának ügyét.

Még 1927 február 28-án történt, hogy a Nogent-sur-Marre-i népbank pénzbeszédoje egy nagyobb inkasszálo tura után eltűnt. A nyomozás meglepő gyorsasággal állapította meg, hogy a pénzbeszédo, Desprest utoljára Perreux községben, egy kis házba látták bemenni utoljára. Ebben a házban Marcel Nourric ügyes munkás lakott feleségével, Blanche-sal és sógorával Alfréd Duquenne-nel. Mindhároman beismerték, hogy az eltűnés napjának délutánján náluk járt a pénzbeszédo, kinek Nourricnének egy 250 frankos számlát ki is fizetett. Arról azonban, hogy mivel töltötték a délutánt és hogy mire használták éppen aznap elkészült kis kézikocsiukat, nem tudtak világos és egybehangzó feleletet adni. Mindhároman szívósan tagadták a nekik tulajdonított bűncselekmény elkövetését.

A rendőrség már-már el is hitte, hogy rossz nyomon halad, amikor április 13-án a Marne és a Szajna összefolyásánál megtalálták Despres vitorlavászonba csomagolt, kötéllal és villanydróttal gondosan átkötött holttestét. A holttest arca egy piros-fehérkockás nagy vászon-zsebkendővel volt betakarva. A vitorlavászon-, kötéll- és villanydrótdarabok hasonlítottak azokhoz a vitorlavászon-, kötéll- és villanydrótdarabokhoz, melyeket Nourricóék lakásában találtak és a holttest arcát betakaró zsebkendő pedig ugy színre, mint nagyságra pontosan megegyezett azzal a tucat zsebkendővel, melyet Nourricó anyja vásárolt röviddel a gyilkosság elkövetése előtt és amelynek felét fűdnek alóndékozták.

A három gyanúsított azonban az ellenük szóló bizonyítékokkal szemben is

makaesul tagadott.

Ilyen előzmények után került a bűnügy az esküdtszék elé. A per nagyon izgalmasnak ígérkezett, mert a vádlottak védelmét Páris legkiválóbb ügyvédei köztük, Henri Torrés, Lyonel Nastorg, Siman-Juquin és Torrés híres ellenfele Campinchi vállalták. Ői napon keresztülrítján látott tömegek töltötték meg nemcsak a bírósági termet, hanem a törvényszék egész épületét, de az izgalmakra éhes, kíváncsi tömeget nem annyira az igazság diadala, mint inkább az érdekelte, hogyan huzzák ki ezt a három, a fejebűljáig bemártott embert Páris legkiválóbb, leghíresebb és legünnepeltebb jogászai a guillotin alól. Torrés és Campinchi-mester diadala't akarta látni a tömeg, annak a két csodaügyvédnek, akikről így szoktak tréfálkozni.

— Meggyilkolok valakit, hogy Torrèssel vagy Campinchi-vel mentethessem föl magam.

Csak hogy ezuttal nehéz dolga volt a jogászoknak. Minden jel, minden változás csaknem kivétel nélkül a vádlottak bűnössége mellett szólt. A két fővádlott úgyesen védekezett, különösen az asszony, csak Duquenne, a sógoruk, izmos, tagbaszakadt, kissé bárgyu arcu fiatalember, nem volt ilyen ügyes. Állandóan ellentmondásokba gabalyodott és éppen mikor a vád legsúlyosabb bizonyítékára, a piros-fehérkockás vászon-zsebkendőre került a sor! Duquenne az első pillanathban elismerte, hogy ismeri a zsebkendőt.

Az egész terem érezte, hogy ebbe a piros-fehérkockás durva vászon-zsebkendőbe van becsavarva a három embernek a feje. Ezen áll vagy bukik az egész vád. A pör legizgalmasabb pillanata következett. A fő-fő technikai szakértőnek, Monsieur Bayle-nek a véleménye. Bayle nagyon rövidlátó, öreg tudós, aki nem látta sem a holttestet, sem az dráma helyszínét, csak laboratóriumában, a tu-

domány eszközeivel dolgozott.

— Ime, az igazság — kezdte. — A holttesten talált vitorlavászon-darab, villanydrót és női zsebtűkór, bár hasonlítanak a vádlottaknál talált holmikhoz, nem állithatom, hogy azonosak velük. A kötéldarab azonban, amellyel a holttest volt megkötözve, ugyanakkor a kötélnak egy része, amelyet Nourricéknél találtak. Mindkét kötéldarab 30 százalékc kendert és 70 százalékc juttát tartalmaz. Mindkettőnek a csavarodása méterenként 97.15 forduliat. A coincidencia tehát olyan, hogy nyugodt lelkiismerettel mondhatom, hogy a két kötéldarab ugyanabban az időben, ugyanazon munkáskezek által, ugyanazokból a nyersanyagokból készült. A zsebkendő kérdésében még fontosabb bizonyítékaim vannak. A holttesten talált zsebkendőben ugyanis van egy szövési hiba. Normálisan négy fehér szára jut két vörös. A 37-ik és 51-ik vörös szál között azonban négyszer egymásután három fehérre esik két vörös szál. A 12-ik fehér vonal pedig vastagabb, mint a többi. Ugyanezek a hibák pontosan fellelhetők a Nourricéknél talált négy másik, hasonló zsebkendőben is. Ezek a hibák csak egyetlen, száz méter hosszú és ötven centiméter széles vászon-darabban fordulhatnak elő. Ebből a vászon-daraból szaznyolevan zsebkendőt készítettek. Mivel pedig az ilyen fajtájú zsebkendőkét minimálisan féltucatonta adják el, legfeljebb harminc családnak lehetnek ilyen zsebkendői. Ezek közül az egyik a Nourric-familia.

A szakértő vallomása óriási izgalmat keltett.

Az ügyész megkezdte hat órán át tartó vádbeszédét. Halálbüntetést követelt mind a három vádlott fejére. A bűnösség kétségtelen. Mindhárom előre megfontoltan, egyesült erővel tették el láb alól a pénzbeszédo, hogy kirabolhassák. És mindenki érezte, hogy az ügyésznek igaza van, csak Nourriche mosolyog és kokettál a közönséggel. A védők közül Campinchi közben lemondott. Ez az újság is nagy izgalmat kelt. Rossz jel. Aztán következett Torrés és Nastorg gyönyörű védőbeszéde. Felmentést kérnek és híres retorikai ügyességük annyit el tud érni, hogy mikor másfélórás tanácskozás után az elnök kihirdette a verditket, nincs halálbüntetés, Nourricet életfogytiglani, Duquennet és Nourricét huszévi kényszermunkára ítélték.

Óriási vesztegetési botrányt lepleztek le Néme'országban

Magasrangú tisztviselőket több százezer márkával vesztegettek meg vasuti szállításokkal megbízott cégek

Berlinből jelentik: Az ügyészséget óriási vesztegetési ügy foglalkoztatja, amely az utóbbi évek egyik legnagyobb vesztegetési botránya az országban és amely a birodalmi magasrangú vasuti tisztviselői között történt. Az utolsó években a vasuti anyagbeszerzés és építkezések terén a szállítók több magasrangú vasuti tisztviselőt több százezer márkával vesztegettek meg.

A közlekedésügyi minisztérium bizalmas uton tudomást szerzett a vesztegetésekről és vizsgálóbizottságot küldött ki Kö'nbe, amely kiderítette, hogy egy cég amely teherárúkoesik szállításához szükséges anyagokat szállít, csak a köhni vasutigazgatóság területén száz-ezer márkával vesztegetett meg több magasrangú vasuti tisztviselőt. Azóta a vizsgálatot az ügyészség vette át, amely a legnagyobb titokban végzi munkáját és nem közli azoknak neveit, akik az ügybe bele vannak keverve. Amny azonban bizonyos, hogy a küszöbön álló le-tartóztatások szenzációk lesznek.

E. Szécsi

„PHILATELIA“

Bátykerekedés Subotica Cifra Metoda Irg. 53 (Terež templommal szembeni sorban). Nagy választék katalógus belyegyekben, Legújabb kiadás a bumo minden nagyságban és katalógusok raktáron. 1417

Csicserin nyilatkozott a Zinovjev-leveleiről

Az orosz külügyi népbiztos valótlannak mondja Baldwin angol miniszterelnök állításait

Moszkvából jelentik: Csicserin külügyi népbiztos magához kérte a sajtó képviselőit, akik előtt nyilatkozott arról a vitáról, amely legutóbb az angol alsóházban folyt a hírhedt Zinovjev-leveleiről. Kijelentette Csicserin, hogy Baldwin miniszterelnöknek március 19-én az angol alsóházban mondott beszéde valótlanságokat tartalmaz.

— Egy árva szó sem igaz abból, amit az angol miniszterelnök Csicserin és Litvinov nyilatkozatairól állított, hanem az egész rágalom és sértő a szovjetkormány tagjaira nézve.

Elsősorban nem igaz Baldwinnak az az állítása — mondotta Csicserin — hogy ő egy hónapig várt a Zinovjev-levele megjelenése után és csak akkor jelentette be hivatalosan, hogy a levél eredetileg megsemmisült. Tény ezzel szemben az, hogy Rakovszky akkori londoni szovjetügyvivő a kommunista internacionálénak tulajdonított levelet hamisítványnak nyilvánította, egyben pedig vádlasztott bíróságot ajánlott fel az ügy tisztázására. Az angol kormány ezt a javaslatot visszautasította azzal a kiválással, hogy elsősorban a vétkesek megbüntetését követeli. Hiába küldötte Rakovszky ezután is az angol külügyminisztériumnak a jegyzékeket, minden fáradsága hiábavaló volt.

A brit kormány tette tehát lehetetlen — Csicserin szerint — a hamisítás felderítését,

mert mindenképpen megakadályozta az ügy tisztázását.

Szuvorin mestert kuruzsónak nyilvánították

Súlyos büntetés terhe alatt tilos a koplalás apostolának folytatni működését

Beogradból jelentik: Az éhezés utján való gyógyulás beogradi apostolának, Szuvorin Alekszej orosz lapszerkesztőnek, aki tanait az egész országban meg lehetős sikkrel propagálta, az egészségügyi minisztérium legújabb végzésével megtiltotta a további gyógyító működést, amelyet a minisztérium hivatalos tekintélyének teljes súlyával kuruzslásnak minősít. Szuvorin ellen már jóidővel ezalótt feljelentést tett a szerbiai és vajdasági orvosi kamara, mire a minisztérium egyetemi orvostanárokból álló bizottságot küldött ki a vizsgálat lefolytatására. A vizsgálat eredményeképpen a bizottság terjedelmes szakvéleményt nyújtott be, amelyben többek között megállapítja, hogy Szuvorinnak rögeszméje az, hogy reformátora legyen az emberiségnek és hogy új egészséget, új életet adjon az embernek.

— Ezt a rögeszméjét — mondja a jelentés — negyvennapos koplalással igyekszik megvalósítani, amitől szerinte megtisztul és ujászületik az egész emberi organizmus. Szuvorin ezzel az orvostudomány területére kalandozik, noha nem vizsgálta meg a koplalás hatását a szervezetre és annyi fáradságot sem vett, hogy tájékozódjék a legújabbkór tudomány álláspontról. Neki elengedő az a banális jelenség, hogy a kupa, ha beteg, nem fogadja el az ételt és csupán ebből vonja le azt a következtetést, hogy az embernek is koplalni kell, ha meg akar gyógyulni. Teljesen mindegy számára, hogy mi a betegség: gyomorbal-tól kezdve, tüdővészén át a paralizásig mindent gyógyított. Miután pontos diagnózist sohasem állapított meg, nehéz ellenőrizni a munkáját. Abból, ahogyan Szuvorin elképzei a szervezeten az éhezés alkalmával végbemenő folyamatokat, a hozzáértés teljes hiánya látszik és ennek káros következményei lehetnek páciensei egészségére. Még élénken emlékeztetnek a népünk albániai és ellenséges megszállás alatti éhezésének gyászos következményei, semhogy a Szuvorin által ajánlott gyógyítási módszert helyeselni lehetne — állapítja meg

az orvosprofesszori bizottság szakértői jelentése.

E szakvélemény alapján hozta meg végzését az egészségügyi minisztérium. A végzés megtiltja Szuvorin Alekszejnek a koplalás útján való további gyógykezeléseket és kimondja, hogy ha Szuvorin a kuruzslást tovább folytatja, három-

ezer dinár pénzbüntetéssel és hat hónapi fogházbüntetéssel fogják sújtani a nép egészségének óvásáról szóló törvény, valamint a büntetőkönyv alapján.

A koplalás apostola, amikor értesült a foglalkozásának üzését betöltő végzésről, kijelentette, hogy — mégsem fog éhenhalni.

Borzalmas turistaszerecsétlenség Salzburg mellett

A hólavina által e tetelett tizenhárom sielő közül tizenkettőnek a holttestét megtalálták

Salzburgból jelentik: A Sonablick területén

szurdán nagy sikatasztrófa történt, amelynek tizenhárom áldozata van.

Egy tizenhét személyből álló társaságot a nagy viharban elsodort egy hólavina és hétszáz méternyi mélységbe sodorta őket. A mentési munkálatok azonnal megindultak, azonban a nagy viharban szurdán nem vezettek eredményre. Csak

csütörtök reggel tudták a katasztrófa tizenhárom áldozata közül tizenkét turistát holttestét kiásni a hótütemek alól.

Csütörtök hajnalban enyhült a vihar és a hófúvás, mire a mentő expedíciók 35 kiképzett sicsendőr vezetésével hozzálátottak újból a kutatáshoz. A munka nagyon nehéz volt, mert igen nagy te-

rületen kellett a hóréteg alatt kutatni, miután a lavina hatalmas volt. Az egyik helyen az expedíció tagjai egy a hó alól kinyúló karra lettek figyelmesek, mire ezen a helyen kezdtek ásni és két óra leforgása alatt

tizenkét megfagyott holttest került elő a hó alól és valamennyin meg lehetett állapítani a fulladás nyomát.

A tizenharmadik áldozat holttestét még nem találták meg.

A holttesteket szánokon a Természetbarátok Menedékházába szállították és ott terítették ki őket. Az áldozatokat Bécsbe fogják szállítani, mert valamennyien a bécsi szervezett munkások tőrszervezetének tagjai. Bécsben pénteken temetik el őket.

Nagyarányu fegyvercsempészést lepleztek le Londonban

Altitólág Irországra csempésztek a francia és belga eredetű fegyvereket

Londonból jelentik: A rendőrség nagyarányú fegyvercsempészés ügyében folytat nyomozást. A titokzatos ügyre egy munkás tette figyelmeztetés a rendőrséget, aki az utcán észrevette, hogy egy sebeseen száguldó autóból egy csomag esett ki, amelyben revolverek voltak. Amikor a munkás felakarta venni a csomagot, az autó vezetője pisztolyt fogott rá, majd visszatéve a csomagot az autóra, a legnagyobb sebességgel elrohogott.

A rendőrség eddig három embert tartóztatott le és mindegyikük birtokában rengeteg revolvert találtak.

A rendőrség eddig még nem tudta megtalálni a titkos fegyverraktárt, amelynek helyét azonban a nyomozás miatt valószínűleg folyton változtatják. Azt

már megállapította a rendőrség, hogy az egykori ir forradalomnak mintegy száz résztvevője Londonban tartózkodik és minden bizonnyal ők irányítják a fegyvercsempészést. A nyomozás adatai szerint

a fegyvereket Belgiumból és Franciaországból csónakokon hozzák az angol partra és autón szállítják Londonba, majd onnan tovább Irországra.

Az a feltevés, hogy a csempészett fegyverek az ir republikánus hadsereg részére szolgálnak.

A londoni lapok az esettel kapcsolatban azt írják, hogy Irországból Cork mellett egy majorban nagy titkos fegyverraktárt fedeztek fel, amelyet a rendőrség lefoglalt.

Bratianu semmi esetre sem adja át a hatalmat

A román kormánypárt izgalmas értekezlete a legélesebb harcra határozta el magát a parasztpárt ellen

Károly herceget meglepetésszerűen akarják hazavinni Romániába

Bukarestből jelentik: A kormánypárti képviselők klubja szerda este bizalmas értekezletet tartott, amelyen Bratianu miniszterelnök hosszabb beszédben vizsgálta a helyzetet. Rövid történelmi visszajelentést vetett a nemzeti parasztpárt magatartására, majd megemlítette, hogy

a nemzeti parasztpárt vezére az utóbbi időben állandóan vendégei Párisban Károly volt trónörökösnek, megtiltotta Bratianu, hogy

a kormány semmiféle alkotmányellenes összeesküvést nem tűr meg és a legnagyobb erővel tör le minden kísérletet, amely az alkotmány jogi alapjainak felborítására irányul.

Ezután azok ellen a vádak ellen védekezett Bratianu, hogy a liberálistáru uralma gazdaságilag tönkretette Romániát. Ha a parasztpárt véres harcot hirdet a kormány ellen — mondotta Bratianu — akkor nemcsak a kormány-

nyal, hanem a román nemzettel száll szembe.

A kormány meggyőződése, hogy a nemzeti parasztpárt programjának megvalósulása Románia pusztulását jelentené és a kormány ezért minden körülmények között megakadályozza, hogy a parasztpárt hatalomra jusson.

annál is inkább, mert a párt moszkvai pénzzel dolgozik.

Az értekezleten több miniszter is fel szólalt és

a kormány tagjai a legélesebb harcot hirdették a nemzeti parasztpárt ellen.

Bukaresti politikai körökben a miniszterelnök rendkívül agresszív hangja és a kormány párti értekezlet izgatott hangulata rendkívül nagy feltűnést keltett.

Mint Párisból jelentik, az Oeuvre a Volonté és az Avenir bukaresti rádiójelentés alapján azt hírt közlik, hogy Károly herceget személyes barátai és a ro-

mán ellenzék néhány tagja úgy vélik, hogy

itt az idő Károly extrónörökös visszatérése és megtették az előkészületeket a volt trónörökös váratlan hazautazására.

hogy Károly meglepetésszerű megjelenésével fait accompli elé állítsák a kormányt és a nemzetet.

Magyar-román határincidens

A román határjárőr puskatüzzel fogadott néhány röszteszedés közben román területre tévedt magyar parasztot, akiknek egyikét megölték a golyók

Berettyóújfaluból jelentik: Halálos végű határincidens történt szerdán a magyar-román határon. Szilágyi Zsigmond, Vig Lajos, Kósa Lajos, Török Zsigmond és Kósa Gergely beregbeszörmenyi lakosok szerdán kimentek a határvonalra röszteszedni. Közben véletlenül átmertek a határon és egyszerre csak azt vették észre, hogy két román járőr be akarja őket keríteni. Azonnal visszafordultak, de a román határőrök több lövést adtak le rájuk.

A lövések Török Zsigmondot, aki nő és két gyermek apja, a magyar határtól mintegy harminc méterre érték és súlyosan megsebesítették, Kósa Gergely husz éves legény pedig a cserjésben meglapult és így nem sebesült meg. A román határőrök mindkettőjüket elfogták és beszállították Nagyváradra, ahol Török Zsigmond behalt sérüléseibe. A második három parasztagda futva átjutott a magyar határon, a román járőr azonban még akkor is tett lövéseket utánuk, amikor már magyar területen voltak.

Az ügyben mindkét részről megadult a vizsgálat.

A Buducsnoszt-perben harminc új vádpontot terjesztett elő az ügyész

A bíróság hűtfőig félbeszakította a tárgyalást

A Buducsnoszt-per csütörtöki, hetedik tárgyalási napját délelőtt tíz órakor nyitotta meg Pavlovics István elnök. A tárgyalás megnyitása után Csulinovics Ferdo dr. államügyész nyomban előterjesztette azokat az újabb vádpontokat, amelyekkel a hitlen kezelés miatt emelt eredeti vádpontokat kibővíteni kívánja. A mintegy harminc újabb vádpont lényegében azonos és a pénztárkönyv feljegyzéseire való hivatkozással valamennyi arra vonatkozik, hogy az egyesület vezetősége egyeseket előnyben részesített mások kárára. Az újabb vádpontokban az ügyész névszerint felsorolja Turony Ivan, Sós Margit, Farkas Etel, Kabok nevű tagokat, akik később költöttek házasságot, mégis hamarabb kapták meg a segélyt, mint azok, akik már előbb segélyre jogosultak lettek volna. Ugyanez az eset Vlaszko Bálint, Bakos Anna, Zolnai Andás esetében. A vád szerint tehát a vádlottak tudatosan egyesek kárára másokat előnyben részesítettek.

Az újabb vádpontokat az ügyész írásban foglalva beterjesztette a bíróságnak és egyszerre megkijelentette, hogy az eredetileg emelt hetvenöt vádpont közül elejtli a 22-ik, 25-ik, 36-ik vádpontokat, továbbá elejtli 43-tól 50-ig, valamint még tizenöt vádpontot elejt.

Dr. Dimitrijevic Drágó védő kérte a bíróságot, hogy szakítsa félbe a tárgyalást egy napra abból a célból, hogy a védelem tanulmányozhassa az újabb vádpontokat. A többi védő csatlakozott ehhez a kérelemhez.

Pavlovics elnök kihirdette a bíróság határozatát, hogy félbeszakítja a tárgyalást és annak folytatását március 26-ra, hétfő reggel fél kilenc órára tűzi ki. A folytatásgal tárgyalásra be fogják idézni mindazokat a tanukat, akikre az új vádpontokkal kapcsolatban hivatkozott az ügyész, valamint azokat, akik az előbbi vádpontokban szerepelnek, de az eddigi tárgyalásokon nem jelentek meg. Ezzel a tárgyalás hetedik napja véget ért.

Egy emberélet két bárányért

Jogosan használta-e a rendőr fegyverét?

A szubotica-i törvényszéken csütörtökön érdekes ügyben hozott ítéletet Pavlovics István törvényszéki elnök büntető tanácsa.

A vádlottak padján Basics Pero negyvenéves városi rendőr ült, aki a vád szerint Alekszandrovóban 1926 február huszonharmadikán éjjel őrszolgálaton revolverrel rálőtt egy menekülni akaró emberre, akit gerincen találtak a lövések és halálosan megsebeztek. Az illető seibe hat nappal később belehalt.

A vádat Makszimovics Szevetiszláv államügyész képviselte, a védelmet Miladinovics Szlobodán ügyvéd látta el.

A tárgyaláson Basics Péro vádlott kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek. Előadta, hogy a kérdéses éjszakán Liposencsics Milos rendőrtársával Alekszandrovóban őrszolgálaton volt. A szerb templom környékén észrevettek egy ismeretlen alakot, aki a hátán egy feli zsákot vitt. Megállították az előtük teljesen ismeretlen embert, akinek kezében egy villa volt. A vádlott megkérdezte az ismeretlenről, hogy mi van a zsákban? Azt mondotta, hogy egy bárány. Később beismerte, hogy két bárány van a zsákban és hogy azokat egy szálláson lopta. Az ismeretlen embert elő akarták állítani az őrszolgálatra. Ez azonban utközben hirtelen eldobta a zsákot és futásnak eredt. A vádlott többször utánakiáltott, hogy álljon meg, anélkül, hogy az ismeretlen megállt volna. A kiáltásokra figyelmes lett Sargics Lázár rendőr, aki az őrszolgálaton tartózkodott és kiírt megnézni, hogy mi van. Amikor kilépett, éppen szembe került a menekülő ismeretlennel, aki oly erővel szaladt neki, hogy a rendőrt fellökte. Az őrszolgálatnál éppen sarok van, ahol a menekülő be akart fordulni. Ekkor vette elő a vádlott revolvert és elsütötte. A golyó a gerincétől találta a tolvajt, aki elesett. A vádlott kijelentette még, hogy nem volt szándékában a menekültöt agyonlőni s a revolvert lefelé tartotta azért, hogy ha el is találja, a golyó a lábán érje a menekültöt.

A vádlott után Sargics Lázár és Liposencsics Mijo rendőröket tanuként hallgatták ki, akik mindenképpen azonosan adták elő az esetet a vádlottal.

Az elnök az iratokból megállapította, hogy az ismeretlen Kalmár Antal nevű egyén, aki sérüléseibe a szubotica-i kórházban március hatodikán meghalt. A bíróság kihallgatta még Jaramazovics Sztipán gazdálkodót, aki arról tett vallomást, hogy szállásáról a kérdéses éjszakán két bárányt elloptak.

Makszimovics Szevetiszláv ügyész beigazoltatja a vádat és miután a tényállásból az derült ki, hogy a menekülő elfogására nem volt szükség arra, hogy a rendőr fegyvert használjon, a fegyverhasználat jogtalan volt. Kéri a vádlott bűnösségének kimondását.

Miladinovics Szlobodán védő ezzel szemben azt fejtegeti, hogy jogos fegyverhasználat esete forog fenn. A menekülő tolvaj fellökött egy rendőrt és az üldöző rendőr látta, hogy rendőrtársa elesik, anélkül, hogy a sötét éjszakában tudhatta volna, hogy miért bukott el, s tekintve, hogy a menekülő könnyen eltűnhetett volna szemel elől, nem tehetett mást, mint hogy fegyverét használta.

A bíróság ezután meghozta az ítéletet, amely szerint bűnösnek mondotta ki a vádlottat gondatlanságból okozott emberölés vétségében és a Bik 92-ik szakasza alkalmazásával elítélte kétszáz dinár fő és száz dinár mellékbüntetésre.

Az ügyész súlyosbításért felebbezett, az elítelt a bűnösség kimondása miatt.

Fokozott takarékoság mellett is emelkednek Szubotica város kiadásai

A személyi kiadásokat csökkentették, de a dologi kiadásokat emelni kellett — Százzól száztíz száza'ékra emelik a pótdót

Szubotica város képviselőtestületének március 29-re összehívott ülését érdeklődéssel várják, mert az ülésen az 1928. évi költségvetést fogják letárgyalni. Az ellenzéki pártok vezetői lázasan készülődnek a költségvetési vitára, amely igen komoly lesz, mert a költségvetési tervezetet minden párt szakembereiből álló bizottság bírálja felül és az ellenzék így alapos szakvéleményt fog mondani. A költségvetési vita igen érdekesnek és hosszúnak ígérkezik.

Ezzel kapcsolatban politikai körökben az a hír terjedt el, hogy a demokrata párt nem állít szónokot a költségvetési vitában, ami az első lépés volna a radikálisokkal való megegyezés felé. A demokrata párt egyik vezető tagja kijelentette az újságírók előtt, hogy ezek a hírek nem felelnek meg a valóságnak és a demokraták a szubotica-i képviselőtestületben továbbra is ellenzékben maradnak.

A költségvetési tervezetet a városi tanács a napokban szétküldte a községi képviselőknek tanulmányozás végett. A tervezethez Szuvajdzsics Sándor főszámvévo mellékelte az expozéját, ami igen érdekes részleteket tartalmaz.

Az új költségvetés lényegesen csökkentette a személyi kiadásokat. A közigazgatási, rendőrségi, fogyasztási, adóhivatali, zenefői személyzetek számlája a költségvetésben 1.442.410 dinárral, vagyis 16,78 százalékkal kisebb, mint a múlt évben. A tisztviselők fizetésére 7.450.440 dinár van előirányozva. Az idei költségvetés kiadási számlája a redukción és a takarékoság ellenére 2.306.992 dinárral nagyobb, mint az elmúlt évben. Ennek az az oka, hogy a személyi tételeknél megtakarított összegeket anyagi kiadásokra irányozták elő és kisebb közmunkákat végeznek. A városi épületek, utak, parkok már igen elhanyagolt állapotban vannak, mert 1921. év óta nem voltak javítva. Az utcák világítására, a parkok rendbehozására, a közegészségügyi intézményekre, az épületek tatarozására egymillió dinárral többet fognak költeni, mint a múlt évben. A kutak karbantartására és öntözésére a költségvetés 242.680 dinárt irányoz elő, 153.420 dinárral többet, mint az elmúlt évben.

A város lakosságának legfőbb érdek, hogy az adófőkönnyeket lezárják. Erre a célra külön személyzetet kell alkalmazni, amire félmillió dinár szükséges.

A város az ingatlan forgalmi illeték megszüntetésével többmillió dinárt kitevő biztos bevételi forrást veszített el. A városi zenekar tagjainak a fizetésrendezése 93.000 dináros kiadás többletet okozott. Rendkívüli kiadás a városnak az a négyszázezer dináros kártérítés, amit a bíróság ítelt meg párbérmegváltás címén a város terhére a Szt. Teréz plébánia javára. Ezt az összeget 1927. évben a város már kifizette egy kölcsönből, amire most 48.480 dinár kamatot kell fizetni.

A meg nem választott tisztviselők végkielégítésére és nyugdíjára 777.950 dinárral több van előirányozva, mint a múlt évben és így a nyugdíjak összege 1928-ban 5.314.680 dinár, míg 1927-ben 4.464.770 és 1926-ban 4.208.500 dinár volt.

A bevételek tekintetében a javadalmi hivatal reorganizálása folytán félmillió dinár többlet mutatkozik. Az adóvégrehajtási illetéket négy százalékról kétszázre csökkentették le és ezért 250.000 dinárral kevesebb az előirányzat a költségvetésben.

A luxusadó két mozi megszüntése folytán és minthogy kevesebb koncertet, előadást, bálát rendeznek, lényegesen apad és ezért 200.000 dinárral kevesebbet irányoztak elő.

Az utakat még nem lehet megjavítani a költségvetés keretén belül — írja az expozé — és az utcák is olyan elhanyagolt állapotban vannak, hogy használhatatlanok és egyáltalán nem válnak dicőségére Szuboticanak, amely egyike az ország legnagyobb városainak. Ezért szükséges, hogy az utak javítására 25 millió dinár amortizációs kölcsönt vegyen fel a város és később, ha a viszonyok megjavulnak, vegyen fel egy újabb 25 millió dináros kölcsönt tisztviselői és munkáslakások, valamint vízvezeték és csatornázás, vágóhid és népfürdő építésére, esetleg a villanygyár átvételére is. Ha ennek a programnak legalább egy része megvalósulna, a gazdasági helyzet egészen más képet nyerene és az a kereskedelem és ipar felvirágzását és a munkanélküliség megszüntetését jelentené. A kiadások fedezésére a tervezet százöt százalékos pótdótot irányoz elő, tíz százalékkal többet, mint a múlt évben.

Intermezzo az Operaházban

Írta: Fodor László

Ez az Operaház uccái sarokerkélye egy csillagos este. Alulról felzsong a város. Egy füvegaiton át fény árad a ragyogó színházból. Két szmókingos fiatalember kilép az erkélyajtón. Az egyiknek a pasztronján aranygomb, a másikén gyöngyház.

Az aranygombos (az ajtóban): Gyere csak, pajtás!

A gyöngyházgombos (utána jön): Mi van itt, öregem?

— Nyitva van az erkélyajtó. Szívünk el egy cigarettát a szabadban.

— Ragyogó ölet.

— (Kinálja): Rágyujtasz?

— Inkább a magaméra. Megszoktam. (Rágyujtanak.)

— (Lenéz): Milyen szép az ucca...

— Mennyi lámpa...

— Jó langyos tavaszi este.

— (Sóhajt): Április. (Csönd.)

— Tetszett?

— Hatalmas volt az első felvonás.

— Puccini...

— Puccini... Nem szabadna Operába járni.

— Ujból egy igazság?

— Nem szabad. Különösen akkor nem, ha olasz operát adnak. Pogány muzsika. Hazug. Gyönyörű.

— Utólérhetően!

— Idejét multá. Egy régi világból való. Nagy szenvedélyek, forró ösztönök! Hallottad a csellókat? Valóság gal demoralizálják az embert.

— Ejnye, de szigorú vagy.

— És a hegedűk!... Azok az átkozott hegedűk... Itt túlságosan nagy a kísértés. Zsongó nézőtér! Nők a páholyokban! Az ember valósággal kedvet kap az élethez...

(Néhány szippantás, két cigarettát, két

kis vörös pont izzik az estében.)

— Mondd öreg...

— No mi az?

— Láttad azt a leányt a negyedik páholyban?

— A földszinten?

— Jobboldalt. Közvetlenül a mi zsölygyeink előtt.

— Kék ruha?

— Ugy van.

— Láttam...

— Mit szölsz hozzá?

— Csinos.

— Gyönyörű... Tudod, az embernek elakad a lélekzete, hogy ilyen is van.

Kedves! Finom! Előkelő!

— Történt valami?

— Az előadás megkezdése előtt néztem egy kissé. Csak néhány percig. Egészen diszkrétan.

— Reagált?

— Szó sincs róla. De azért megérezte, hogy figyelik.

— Semmi egyéb?

— Talán, nagyon talán, mintha egy finom árnyalattal tudomásul vette volna a dolgot. De erre nem merek megesküdni.

— És a többiek? Hányan ültek a páholyban?

— Négyen. A lány. A Papa. A Mama. és egy fiú.

— A völegény?

— A völegény!...

— Kár. De az élet azért mégsem olyan csunya. És Puccini remek muzsikus.

— (Fütyül, majd tündöved): Mit gondolsz, melyik az ő autójuk? (Nézi az autótáborot.)

— Bolond! Hát nem mindegy, hogy melyik autó viszi el téled?

— Igazad van. (Kis csönd.)

— Menjünk valahová színház után.

— Nem érdemes...

— Csak egy whiskyre!

— Holnap korán kelek.

— Elviselhetetlen vagy. Nincs benned kedély és vállalkozókedv. Egy idő óta

olyan unottan, szomorúan, zárkóztottan mászkálsz, hogy nem ismerlek rád.

— (Sóhajt): Eljött, barátom, a nagy válság. Minden férfi életében megérkezik egyszer.

— Beszélj egyszerűen. Szerelem.

— Isten őrizz! Már túl vagyok a kamaszkoron, amikor mindig imádtam valakit. Az a szerelem, amely most fog jönni, komoly dolog lesz. Veszedelemes.

Az öregedő férfi első szerelme.

— Hány éves vagy?

— Huszonhat...

— (Nevet): Örült!

— De kérlek!...

— No, ne vedd olyan tragikusan. Ami pedig a szerelmet illeti... Annyi kedves kis nő van...

— Nem érdekel a kaland. Azután pedig hidd el, néha nem is hiszek a szerelemben. Talán csak költészet az egész.

Amit az emberek általában szerelem címen gyakorolnak, csupa dilettantizmus. A szerelemben is csak a zseni lehet igazán nagy.

— Csinos kis elmélet. Különösen így az első és második felvonás között. Az a kékruhás lány úgy látszik homlokodon esőkölt...

— No hallod!

— Már csak úgy szellemileg. És bevallom, nekem nem tetszik a dolog. Egy férfi művésze legyen a szerelemnek es nem kritikusa...

— Ugyan kérlek! Az a lány!... Olyan távoli és idegen, mint ez az olasz muzsika. Hazamegyünk! Lefekszünk! És holnap már nem is gondolunk rá!

— Jobboldal, negyedik páholy?

— A színpad felé az első széken.

— Jó hely. Az ember akkor is látja, ha nem néz oda.

— (Hirtelen őszintén): Tudod, hogy észrevettem valamit!

— No lám! Kiváncsi vagyok.

— Előadás alatt...

— (Gyorsan közbeváág): Szóval az előadás alatt is nézted?

— Ugyan kérlek! Véletlenül pillantottam oda!

— Ez természetes...

— (Egy kis rezdüléssel): És ugyanakkor ő is hátrafordult...

— Pompás! Halljuk, halljuk!

— A nézőtér sötét volt. Nem láttam mást, mint a nyaka könnyű hajlását, amint ráesik a rivalda fénye...

— Csak ennyi történt?

— Ennyi.

— Ez még nem bizonyít semmit. Talán csak a látszóvet kérte.

— Persze... Valószínű is, hogy csak ezért fordult hátra. Különben nem is értem, mért foglakozom ennyit a dologgal? Igazán ostoba vagyok. Ugy beszélnek róla, mintha valami közünk lenne egymáshoz. Valósággal jelentőséget tulajdonítok ennek a kis ügynek. Szamárság az egész! Egy szép fiatal leány ül az Opera páholyában...

— És egy karcu, szmokingos, fáradt, elkényeztetett flu az Opera földszintjén...

— Ebben igazán nincsen semmi rendkívüli.

— Minden este megtörténik. De eddig még sohasem lett baj belőle.

— Nem is érdemes beszélni róla.

— Nem érdemes.

(Csönd.)

— Mit gondolsz. Hány éves lehet?

— Tizenkilenc...

— Tizennyolc... A neve Lucy...

— Honnan tudod?

— Hallottam, amint az édesanyja mondta: Lucy add ide a színlapot...

— Lucy... Tizennyolc éves... Kék ruhája van... (hirtelen) Szerelmes lettél belé?

— Az első pillanatban.

(Csöngetés.)

— Kezdődik a második felvonás. (Elmennek. Csak az Opera lámpásai égnek az éjszakában.)

Tizenkét óra egy perc

Mi történt Jermenovcin?

Vrsaci jelentés alapján foglalkozott a Bácsme gyei Napló a jermenovci választás ellen beadott felebhezéssel. A cikkre vonatkozólag Jermenovcirtól a következő közlését kéri:

— A jermenovci községi választásokat a kisebbségben maradt radikálisok nevében Lelik András és két társa megfelebheztek. A felebhezést Novákovic Sándor községi jegyző a felebhezési határidő napján déli 12 óra 1 perckor kapta kézhez és elismervény ellenében át is vette. Mivel azonban Jermenovcin csak két naponként egyszer van posta, a felebhezés el sem lehetett azonnal és amikor erre már sor kerülhetett volna, Horti György, az aláírók egyike megjelent Novákovic jegyző előtt és társai nevében is elismervény ellenében magával vitte a felebhezést, miután azt visszavontnak jelentette ki.

— A többi radikális aláíró azonban a visszavonás ellen panasszal élt a vrsaci főbírónál és a főbíró helyt adva a panasznak, Horti kezéből (tehát nem a községi irattárból) visszavette az aktát és továbbította a főispánnak. A szemeredevői főispán visszautasította a felebhezést és így került az ügy a közigazgatási bírósághoz. Nem áll azonban az, mintha a legfelsőbb bíróság megsemmisítette volna a főispánnak a jegyzői intézkedést megerősítő határozatát, ellenkezőleg a közigazgatási bíróság szintén elutasította a felebhezést. A végzés indokolásában nincs semmi utalás a községi jegyző működésére, sem utasítás a fős zolgabíró ság közbeie lépésére, csupán annyi, hogy a választások szabályszerint folytak le, tehát nincs ok sem a választás megsemmisítésére, sem arra, hogy a megválasztott eljáráságot és jegyzőt felfüggeszsek. A választás így még februárban jogerőssé vált és erről az egész község tudott.

— Novákovic jegyző ellen semmiféle aladéktalan vizsgálata nem volt, sem akkor, sem azóta. A község is meg van elégedve azzal az emberfeletti munkával, amellyel a 4—5 éves restanciákat feldolgozták Grünvald József aljegyzővel együtt. Novákovic jegyző és Mörice bíró rövid ténykedése alatt a község viszonyai konszolidálódtak.

Kétszáz éves kávé

Braziliában ünnepeket rendeznek a kávé második centennáriumán

Az évfordulók idejét éljük. Hadvezérek, tudósok, költők egymásután lezajlott centennáriumi ünnepeit után, legújabbán egy fontos élvezeti cikknek, a kávénak hódol egy ország egész népe abból az alkalomból, hogy kétszáz esztendeje jelenti nekik a jólétet és a legfőbb kenyérkereseti forrást.

Most van kétszáz esztendeje annak, hogy Braziliában az első kávéültetvények keletkeztek. A zamatos barna ital azóta meghódította mind az öt világrészt és Brazília, amelynek a kávébab kétszáz év óta a legrentabilisabb és legkeresettebb exportcikke, most megragadja az alkalmat, hogy fényes ünnepek keretében röjje le háláját a kávéültető ősök iránt.

Brazília minden városában népünnepélyeket rendeznek az évforduló emlékére, színházakban és nyilvános szórakozóhelyeken pedig a műsor kezdete előtt hódoló beszédekben méltatják a kávé óriási közgazdasági jelentőségét. A kormány több tudósnak megbízást adott, hogy a jubileum alkalmából nagy munkában dolgozzák fel a kávébab történetét az első primitív ültetvények korától egészen napjainkig, amikor tudvalevően már nélkülözhetetlen tápláléka lett a barna ital az egész világnak!

Braziliában ma is a földkerekség legjobb kávébabját termelik, ebben mindaddig nem tudta túlszárnyalni egyetlen ország sem. Ehhez a kávéfogyasztás valóságos kultuszán kívül nagyban hozzájárul az is, hogy az ország klímája és földjének minősége rendkívül alkalmas ennek a nélkülözhetetlen tápszernek a termesztésére. Európai fogalmak szerint — bár itt is nagy a kávéfogyasztás — fantasztikus mennyiségű kávé fogyasztanak a braziliak. Sokkalta többet, mint például Oroszország vagy Kína teát. Nehezen lehet az egész országban olyan házat találni, ahol ne a kávé volna az egész családnak főtápláléka. Ha vendég jön a braziliai családhoz, úgy érkezésének első percében már nagy csésze speciálisan elkészített zamatos kávéval kedveskednek neki a házbeliek.

Nem lesz érdektelen az évforduló alkalmával megemlíteni, hogy a kávé szó (kava, Caffe, coffe) arab eredetű. A Cahua-ból származik. Európával legelőször a világhírű velencei hajósok ismer-

tették meg az új növényt. Egy velencei kereskedelmi hajó kapitánya, Morozini abban az időben így ír a jövevényről: »Valóban kiváló illatú és ízű ital, de mindenkit övök, hogy rászokják, mert elrabolja legnagyobb kincsünket: az ímot. Még soká folytak szenvedélyes

liangu viták afölött, hogy vajon a kávé ártalmas-e az emberi egészségre, érveket és ellenérveket vonultattak fel a harcoló felek, de mindez már régen nyomtalanul elenyészett. A kávé győzött az egész vonalon és napjainkban öt világrésznek legkedvesebb itala.

Birtokcsere az árvizsújtotta területeken

Állami földekkel cserélik ki az árviz miatt elhomokosodott területeket

Beogradból jelentik: A dunai árviz — mint ismeretes — nagy földterületeket elhomokosított s a művelésre alkalmatlanná tett. Akció indult meg, hogy ezeket a földeket a Duna mellett levő állami földbirtokokon levő művelésre alkalmas területekkel cserélik ki és az állam a homokos területeket fásítsa be. Raics Szima képviselő intervenciójára az erdőügyi miniszter elfogadta ezt a tervet és ezt a pótvajlaslatot vette fel.

Az erdő- és bányászati miniszter felhatalmazást nyer, hogy állami mezőgazdasági földeket kicserélhessen magánosok oly földjeivel, amelyek az 1926. évi

árviz folytán homokosakká váltak és pedig oly módon, hogy előzetesen határozzák meg a kétféle föld közötti értékrelációt, azután pedig a homokos földeket fásítsák be. Az erdő- és bányászati miniszter, a pénzügyi bizottsággal egyetértésben a szakasz végrehajtására szabályrendeletet dolgoz ki. Mint értesülünk, a miniszteriumban már el is készült a szabályrendelet és azt rövidesen a pénzügyi bizottság elé terjesztik.

A birtokcsere elsősorban az apatin-szontai ármentesítő társaság területén fogják végrehajtani.

Felmentették dr. Góts Endrét

A hallgatóság ünnepelte a bíróságot, a felmentett orvost és védőjét

Beeskerekről jelentik: A beeskereki törvényszéken csütörtökön délelőtt hirdették ki az ítéletet dr. Góts Endre orvos bűntudgyében.

Bunics Ivó törvényszéki elnök büntetőtanácsa tizenegy órakor vonult be a tárgyalóterembe és az elnök azonnal hozzáfogott az ítélet felolvasásához. A törvényszék dr. Góts Endrét az ellene emelt összes vádak alól felmentette.

Az ítélet renkiivil érdekes indokolásában kifejté a bíróság, hogy ami az orvos gyakorlat hiányának és a nosztrifikálatlan diplomának vádját illeti, ebben a kérdésben nem a bíróság, hanem az egészségügyi miniszterium illetékes.

Tóth Mihályné esetében — mondja az indokolás — akit a vádlott rák elleni injekciókkal kezelt, az ügyész minősítés jogi nonsens. Nem lehet ugyanis valakit egyetlen tény miatt gondatlanságból elkövetett emberöléssel és csalással is vádolni. A bűntény kritériuma az, hogy vajon Tóthné operálható állapotban volt-e, amikor megjelent Gótsnál, vagy sem. Ha minden kétségen felül megállapítható volna az, hogy Tóthné ebben az időben operatív beavatkozással megmenthető lett volna, akkor Gótsot szándékos emberölés büntetében lehetne büntönsnek kimondani. A bíróság azonban nincsen abban a helyzetben, hogy a tanuvallomásokból ezt a körülményt minden kétségen felül megállapíthassa.

A család bünvádjára vonatkozólag az indokolás rámutat arra, hogy nem minden félrevezetés meríti ki a kriminális család kritériumát. A kereskedelmi élet-

ben gyakran előfordul az úgynevezett polgári család, amikor például a kereskedő hangzatos reklámmal félrevezeti a vevőt. Ez azonban még nem kriminális család. A két eset között nehéz határvonalat húzni. A törvény a ravasz fondortól írja elő kritériumként, de ez magában nem elégséges, ha két nem származik belőle. Tóth Mihályné esetében a férjnek dr. Raicsot megmondta, hogy feleségét mulhatatlanul operálni kell, ő mégis C. szao ment azal a kivánsággal, hogy az műteti beavatkozás nélkül kezelje az asszonyt. Tóth tudta, hogy felesége meghal, ha nem operálják itt tehát nem torog fény megtévesztés. Ugyanez áll Raics szankó esetében is.

Todorov Gyura esetében azért nem lehetett a csalást megállapítani, mert Todorov maga vallotta, hogy nem hitt Gótsnak, amikor az öccsének kigyógyítására vállalkozott. Stein Károly esete pedig elévült.

Az ítélet ellen dr. Párvány Andrija államügyész felebhezést jelentett be. Tóth Mihályné és Molnár Lidia esetei kivételével, amelyeknél befolyogott a felmentésbe.

Az indokolás felolvasása háromnegyed tizenkettőkor ért véget. A közönség egy része tapsolni kezdett és Gótsot, Bunics Ivó törvényszéki elnököt és dr. Mrkusics védőt élenezte.

Amikor dr. Góts a törvényszék előtt autójába akart szállni, az uccán összegyűjt nagyszámu hölgyközönség újabb meleg ovációban részesítette.

Noviszadon kimáletlen szigorussággal hajtják be a hátralékos adókat

Pénzügyigazgatósági főtisztviselők irányítják az adóvégrehajtást

Noviszadról jelentik: A pénzügyminiszter szerdán újabb rendeletben utasította a noviszadi tartományi pénzügyigazgatóságot, hogy Noviszad városban és a noviszadi járásban, ahol az adóhátralékok óriási összegekre szaporodtak fel, azonnal kezdjék meg a szigorított adóvégrehajtásokat.

Szavics Sztojan inspektor, az adóosztály főnöke, szerdán felkereste Bakšan Radivoj városi adóügyi tanácsnokot, bemutatta a pénzügyminiszter újabb rendeletét és közölte a városi adóügyi osztály főnökével, hogy Vukelic Vladimír pénzügyigazgatósági titkár és Klarics Iván, pénzügyigazgatósági adófőosztály közegeivel karöltve, azonnal kezdjék meg a szigorított adóvégrehajtásokat.

A városi adóügyi osztály, a pénzügyminiszter rendelete értelmében rendelkezésre bocsájtotta a pénzügyigazgatóságnak a szükséges végrehajtó személyzetet és a szigorított adóbehajtások meg a szerdai nap folyamán megkezdődtek.

Különösen katasztrófálisan éri ez az

intézkedés a kereskedőket, akik az abnormalis hosszú és hideg tél miatt elcsúsztak, egyik számottevő jövedelmi forrástól, a husvéti vásártól. A noviszadi kereskedők egyesületénél többen kérték az egyesület vezetőségének közbenjárását, hogy a nyomasztó válságban levő noviszadi kereskedelmet mentsek meg a szigorított adóbehajtás katasztrófális következményeitől.

Az adózók közül sokan felkeresték a városi adóügyi osztályt és előadták, hogy adókövetéseik ellen beadott felebhezéseiket még mindig nem intézték el és ennek ellenére velük szemben is alkalmazták a szigorított adóbehajtást. Voltak olyanok is, akik okmányszerint igazolták, hogy a közigazgatási bíróság már évekel ezelőtt megsemmisítette a felszólamlási bizottságok döntéseit, de a felszólamlási bizottságok mindmáig nem tüntek ki újabb tárgyalásokat és mégis elviszik tőlük még nem is jogerős adójuk fejében ingóságait. Akadnak olyanok is, akik már megkapták a közigazgatási bíróság olyan döntését, amely leszállítja az adójukat, de a pénzügyigazgatóság még mindig nem vezet te keresztül a megtörtént leszállítást és

igy a fenn nem álló adótartozásaikat most hajtják be. Ez a körülmény kizárólag a pénzügyigazgatóság személyzet-hiányára vezethető vissza, mert a tartományi pénzügyigazgatóság meglevő tisztviselőit is kénytelen a kerületi és járosi pénzügyigazgatóságoknál eszközölt adóvégrehajtások és adóbehajtások keresztülvitelére rendelkezésre bocsájtani.

Noviszadon igen nagy az adóhátralékosok száma. Vannak iparosok, akik többszáz ezer dinárral tartoznak és egyike a legnagyobb adóhátralékosoknak egy noviszadi erkölcsi testület, amelynél szerdán 728.000 dinár adóhátralék miatt foganatosítottak adóvégrehajtást.

Kettős gyilkosság szerelemföltésből

Hétévi fegyházra ítelt a pestvidéki törvényszék egy munkást, aki meggyilkolta vadházastársát és annak szeretőjét

Budapestről jelentik: A pestvidéki törvényszék csütörtökön egy szerelemföltésből elkövetett kettős gyilkosság ügyét tárgyalta. Ifju Kuruc György csepeli gyári munkás a múlt év nyarán szerelemföltésből baltacsapással megölte a vele közös háztartásban élő Kiss Zsuzsannát és albérlőjét, Karikó Pált. A két holttestet az udvarban elásta és mindenkinék azt mondotta, hogy vadházastársa megszökött az albérlővel. A szomszédok azonban sutogni kezdtek arról, hogy gyilkosság történt. A rendőrség is nyomozni kezdett és végül kiderült, hogy Kuruc ölte meg a két embert.

A csütörtöki tárgyaláson Kuruc mindent beismer. Elmondta, hogy Kiss Zsuzsanna megcsalta Karikóval, akivel egy szobában aludtak. A gyilkosság napján arra ébredt, hogy az asszony Karikó mellett fekszik és csókoloznak. Az ajtó mellett fekvő baltát felragadta és először a férfi fejére mért két ütést, majd az asszonyt ölte meg és a két holttestet az udvarban elásta.

A tanú kihallgatás és a perbeszéd elhangzása után a bíróság szándékos emberölés büntetében mondotta ki Kuruc Györgyöt bűnösnek és hét évi fegyházra ítélte. Az ítélet indokolása szerint súlyosbító körülményt nem talált a bíróság, viszont enyhítő körülménynek kellett venni a vádlott alacsony intelligenciáját és azt, hogy tettét szerelemföltésből követte el.

Nem találtak kompromittáló anyagot a topolai munkásszakszervezetekben

A topolai munkanélküliek incidense ügyében a hatóságok még folytatják az eljárást, letartóztatások azonban nem történtek. Az eljárás a törvénynek ama szakasza alapján folyik, amely megtiltja mások munkájának megzavarását, minthogy a topolai munkanélküliek, akiket a községi bíró munkára rendelt, méltatlankodásuknak adtak kifejezést, amikor közülük csak száz kiválogatott ember kapott munkát.

Az incidens következményeképpen a szolgabírói hivatal elrendelte a topolai független munkásszakszervezetek lezárását és felfüggesztette azok működését. Kedden történt meg a lezárás szervezeti helyiségek pecsétjeinek eltávolítása és hivatalos átvizsgálása. Gavrilov Ljubomir szolgabíró, Petrovics Lázár szubotcai munkáskamarai megbízott és Pintér János, a szubotcai független szakszervezetek kiküldöttje, városi képviselőtestületi tag jelenlétében vizsgálta át a topolai szakszervezeti tanács, valamint az egyes szakszervezetek irattárát és könyvtárát. A kutatás során megállapították, hogy a szakszervezetek birtokában semmiféle kompromittáló anyag nincs és a szervezeti iratok, alapszabályok, jegyzőkönyvek, továbbá szépirodalmi és tudományos munkák nem büntetendő tartalmuak. A kutatás eredményét hivatalos jegyzőkönyvbe foglalta a szolgabíró.

A szubotcai munkáskamarai kirendeltség interveniált a szolgabírói hivatalnál, hogy a szakszervezetek működését minél előbb újból engedélyezzék. Gavrilov szolgabíró kijelentette, hogy az ügyben hamarosan dönteni fognak.

Dumas: a történelem romantikus elbeszélője

**Miért érdekes az olcsó könyvakció
következő kötet: „A nyakék” című
regény?**

Alexandre Dumas, vagy ahogyan általában ismerik az idős Dumas a XIX. század legnépszerűbb elbeszélője. Bár első sikereit romantikus drámaival aratta, igazán ismert és népszerű mint elbeszélő lett. Bámulatosan produktív volt és több száz regénye jelent meg, bár ezeknek egy részét ismeretlen társszerzőkkel írta.

Korának nem volt Dumasnál olcsóbb írója

és népszerűsége nem csökkent halála után sem, a francia irodalomnak ma is egyik legolvasottabb elbeszélője. Ugy drámái, mint regényei nagyrészt történelmi kapcsolataik. Elsősorban a történelmi nagyságok izgatták a fantáziáját és érdekes regényeiben a történelem érdekes korszakait támadnak fel a maguk ismert embereivel, akiket az író pörére vetkőztet, megmutatva emberi gyöngeségeiket épűgy, mint erőnyeiket, mintha csak demonstrálni akarná, hogy a történelmi hős is csak olyan ember, mint a többi.

**A romantikus francia elbeszélő egyik
legszebb regénye**

„A nyakék”, olcsó könyvakciónk
áprilisi kötet.

Népszerű könyvsorozatunkba nem is illeszthetünk volna lebilincselőbb író Dumasnál és érdekesebb regényt „A nyakék”-nél. XVI. Lajos udvara és kora éled fel ebben a nagyszerű regényben a maga udvaroncáival, intrikáival, szerepeivel és tragédiáival és a regény középpontjában Mária Antoinette áll, ez az igazi romantikus regényhős — és egy fejedelmi ékszer, amely rengeteg bizonytalanság okozója.

Az eredetileg három kötetes regényt, amelynek bolti ára százhusz dinár egy vaskos 584 oldalas, izléseken bekötött kötetben április elején hozzuk forgalomba és azt a *Bácsmegeyi Napló* előfizetői harminc dinárért kapják meg. Dumas nem hiányozhatik egyetlen könyvtárból sem és ezzel a regényével értékes ajándékot kap mindenki, aki az alábbi szelvényt kivágja és kitöltve beküldi a kiadóhivatalba.

Kérem részemre

Dumas Sándor: Nyakék

című 584 oldalas regényét be-
kötve megküldeni.

A 30 dinár vételárat postata-
karékpénztár utján küldöm be.

Aláírás:

Cím:

Élete felét börtönben töltötte

**és sohasem akar megjavulni
Kovács-Bezdán Ferenc, aki
a szubotici rendőrség csü-
törtök reggel átadott a magyar
hatóságoknak**

A szubotici rendőrség a szegedi rendőrség körözövele alapján, mint jelentették, letartóztatta Kovács-Bezdán Ferenc nemzetközi tolvait és betörőt, aki az utolsó években számtalan bűnselekményt követett el Jugoszláviában és Magyarországon. A Jugoszláviában elkövetett bűnselekményeiért már felülősségre vonták és büntetése kitöltése után szabadlábra helyezték. Kovács-Bezdán azonban nem sokáig élvezhette a szabadságot, mert a szegedi rendőrség szabadlábrahelyezéséről a lapokból értesült és nyomban megindította ellene a kiadatási eljárás. Ennek következtében a szubotici határrendőrség detektívjei két szuronyos csendőr kíséretében szerdán este kísérték Bezdánt Horgosra az államrendőrségre, hogy onnan Magyarországra szállítsák.

Bezdán egész nyugodtan vette tudomásul, hogy Szegedre viszik és egész uton régi rablóvicceket mesélt kísérőinek.

— Jobban ismerem én a szegedi Csillag-börtönt, mint bármelyik lakója, — mondotta. Azután azt is elmesélte, hogy egyúttal volt letartóztatva a szegedi Csil-

lag-börtönben Sztanyovszkival, akit gróf Tisza István meggyilkolása miatt ítélték el.

— Ahogy én Sztanyovszkit ismerem, ő nem gyilkolta meg Tiszát — mondotta — nagyon lányos gyerek az. Nagyon jó pajtásom különben. Szerette hallgatni az én kalandjaimat.

Bezdán mindössze harminc éves és már több mint tizenkét évet töltött különböző fegyházakban és tömlőcökben. Az egyik detektív megkérdezte, hogy hány éves kora óta üzi ezt a mesterséget.

— Nyolc éves korom óta — válaszolta egykedvűen és tiz voltam, amikor először lezártak.

— A háboru rontott el engemet — folytatta tovább — mert nem akartam katoná lenni és olyasmit kellett csinálni,

amiért megbüntettek. Hát meg is büntettek két évre. Ezután rájöttem, hogy a legjobb foglalkozás a lopás mert ezért csak megbüntetik az embert, de nem ütik agyon. A fegyházba mindig szerettem menni, mert ott az élet igazán olcsó és ha nem is vagyok mindennap a kocsinában, de jól élek, mert mesélek a fegyházoknak, akik mind megszeretnek engem.

Kijelentette még Bezdán, hogy sohasem hagyja abba ezt a mesterséget.

A horgosi rendőrség csütörtökön reggel adta át Kovács-Bezdánt a magyar csendőröknek és Kovács ezekkel is egykedvűen beszélgetni kezdett, természetesen velük magyarul. Egy célja van — mondotta — hogy legalább egy csendőr „bedöljön” neki. Szeretné, ha egy csendőr társa volna.

Genfben csütörtökön aláírták a görög-román döntőbíróági szerződést

Genfből jelentik: Titulescu román és Michalacopoulos görög külügyminiszter

csütörtökön Genfben aláírták a Románia és Görögország közt létrejött

meg nem támadási és döntőbíróági szerződést.

A szerződést, amely a locarnói szerződés mintájára készült, benyújtják a Népszövetségnek.

Szombor szabályrendelettel rendezi az üzleti záróra kérdését

Beogradból jelentik: A múlt évi pénzügyi törvény 191. szakasza felmatalmazta a szociálpolitikai minisztert, hogy rendezze az üzleti zárórát és az üzletek nyitvatartási idejét, vagy ezt a jogát más testületre ruhazza át. Szombor város közgyűlése a maga hatáskörében szabályrendeletet dolgozott ki az üzleti zárórának Szomborban való rendezésére. A szabályrendeletet beterjesztették a szociálpolitikai miniszterhez, hogy a pénzügyi törvény értelmében hagyja jóvá.

A szabályrendelet szerint **hétköznapokon:** csemege- és fűszerüzletek november 1-től március 31-ig (télien) fél 8—12-ig és 14—19 óráig tarthatók nyitva, április 1-től október 30-ig (nyáron) 7—12-ig és 14—19-ig, kézműárúüzletek télen fél 8—12-ig és 14—18-ig, nyáron 8—12-ig és 14—18-ig, egyéb üzletek, kivéve mézárókat, pékeket és bor-

bélyokat, télen fél 8—12-ig és 14—19-ig, mézárókat és pékeket egész évben 6 órától fél 11-ig és 14—18-ig tarthatók nyitva. A borbélyoknak hétfőn délután zárva kell tartaniok.

Ünnepnapon: egész nap zárva lesznek az üzletek, állami ünnepeken a hatóságok rendeletére, minden vasárnap, kivéve vásárnapján, pravoszláv és katolikus karácsony, husvét és pünkösd elsőnapján, valamint ez ünnepek másodnapján délután. Pravoszláv vízkeresztkor délelőtt tíz órától kezdve, katolikus ünnepén délelőtt tíz órától, katolikus mindszentkor délután, pravoszláv és katolikus boldogasszonynapján délután, zsidó hosszunapkor délután zárva kell tartani az üzleteket.

Radovics Csejda szociálpolitikai miniszter Raics Szima szombori képviselőnek megígérte, hogy a szabályrendeletet jóvá fogja hagyni.

HIREK

Va'akiülakávéházban

Mit akarnak tőle?
Ő ül a kávéházban, ott mosdik, ott reggelizik, ott ebédel, ott ráglá keresztil magát a lapokon, ott köli az üzleteit és ott írja alá a váltót, amelyért hat hónap múlva holtbiztosan lecsukják. Ott nő a szakáll, ott borotválkozik, ott veszi észre, hogy úni újabb szur a veséje körül, ott kopik szögletesre és ott szövegezi a nyílteret, amelyben bejelenté, hogy feleségétől elvált és annak adósságaiért többé felelősséget nem vállal. Elég neki a magáé.

Mit akarnak tőle?
Neki a kávéház a mecsete, füst az ambróziája, találkozó biliárdgolyók az élményei. A főur az ő mentora, magassága a kávéház nagyságára és mélysége a szüterrén, ahol a zöldposztóju kártyasztal mellől diadalmasan kiáltja a világba a tuteit és az összesadit, mintha abban a szentséggel terhes plátnatban a lét és nemlét kérdéseire süvötené kalározott feleletet.

Mit akarnak tőle?
Bánatos, rojtosnadrágu kisémbert, szegény, kisémmizett, nyögdecslő és reménytelen. A kávéházban kastrozott fényűzést kap a pénzért, hajbókoló pincérhadat, kesernyős uri kávét és maszszív ezüstkanalat. Odahaza ég a boldogsága, odahaza reményvesztetten szürkül az ágyhuzat, szemtelen a cselédnő és izetlen a paprikáskrunpli. Odahaza sírás van és nem szűnő elégedetlenség, számlák, adók, idézések és színelhagyott barna butorok. Odahaza tülelt tampa béhéremészt terjeng, a kávéház-

ban nyugám van, elomló drága zaj és zajló élet.

Odahaza pokol van, a kávéházban pedig poker. Vagy alsós. Vagy rumy.

Mit akarnak tőle?

(de jó)

VÁROSI SZÍNHÁZ. Március 27-ikén kedden: *Marta*, romantikus-komikus opera Plotowtól. (A ljubljana opera vendéjátéka.)

Március 28-ikán szerdán: *Fidelio*, Beethoven operája. A III. és IV. kép közt Beethoven *«Lanota»* op. 72. nagy overture betétként. (A ljubljana opera vendéjátéka.)

Jegye övével keddtől, március 20-ikától kezdve délelőtt 9—12 és délután 3—5 óráig.

— Visszatért Beogradból a szubotici főispán. Manojlovics Dusan, Szubotica város főispánja csütörtökön hazaérkezett Beogradból.

— Rajics Szvetisláv főispán tizenkét sajtóport indított a Radikalszki Borac ellen. Beeskerekiről jelentik: Rajics Szvetisláv főispán megbízásából dr. Jakšics Zsárko beeskerekiről ügyvéd szerdán tizenkét sajtóport nyújtott be a beeskerekiről törvényszékhez a Radikalszki Borac című beeskerekiről hetilap március tizenegyedik számában megjelent tizenkét támadó cikk miatt. A főispán becsületsértés és rágalmazás miatt perli a cikkeket szerzőit.

— A szubotici demokrata párt központi bizottságának ülése. A szubotici demokrata párt központi bizottsága szombaton délután hat órakor a párt helyiségekben ülést tart. A demokrata párt párt helyi bizottsága e hó 31-ikén, a kerületi bizottság április 1-én tart ülést.

— A szubotici vasutigazgatóság kötelezte magát, hogy tíz évre költözik át Noviszadra. Noviszadról jelentik: A szubotici vasutigazgatóság és Noviszad város tanácsa között a vasutigazgatóságnak Noviszadra való költözködésével kapcsolatos tárgyalások végleges befejezést nyertek. A város, amint ismeretes, kötelezte magát, hogy a vasutigazgatóság és a tisztviselők számára szükséges hivatali helyiségeket és lakásokat felépítsék, viszont a vasutigazgatóság kötelezte magát, hogy legalább tíz évig Noviszadon marad, a tisztviselők lakbérét a városnak negyedévenként előre megfizeti és a Noviszada való költözködést legkésőbb két éven belül eszközöli. A vasutigazgatóság átköltözésével kapcsolatos megállapodás a péntek délután noviszadi városi közgyűlésre került, amely ezt a megállapodást előreláthatólag szankcionálni fogja.

— Jelzálogleveleket bocsájt ki az Állami Jelzálogbank. Beogradból jelentik: Autentikus helyről származó értesülésünk szerint az Állami Jelzálogbank a legközelebbi jövőben jelzálogleveleket fog kibocsájtani. A kötvények lété százezer lekra fognak szólni, féléves kamatozással és ötszázalékos prémiummal. Egy részük minden évben kisorsolásra kerül s így a fnyoleges kamatozás 7.6 százalék lesz. A jelzálogkötvényeket minden hazai tőzsdén jegyezni fogják és óvadékképes papiroknak nyilvánítják, tehát állam szállításknál névértékben elfogadják óvadéknak. A jelzálogleveleket ingatlanokra adott kölcsönök, közszégeknek és más önkormányzati testületeknek adott kölcsönök alapján fogják kibocsájtani. Az új pénzügyi intézmény bevezetése rendkívül fontos hatáshoz lehet a gazdasági szanalás szempontjából is.

— Új hadirepülőgép Spanyolországban. Párisból jelentik: Madridban megérkezett a svédországi Malmöből egy óriási bombavető repülőgép, amely teljesen ércből készült. A repülőgépet három motor hajtja és három forgatható torony van rá szerelve. Ezek a toronyok lehetővé teszik, hogy a bennük lévő gépfegyverekből minden irányban lehet löni. A spanyol kormány hatszázezer pezetaért vásárolta meg a gépet.

— 73 ülés, 111 rezolúció, 13.000 oldal — és nincs leszerelés. Moszkva megtanulta a Népszövetség szokásait. Litvinov a szovjetdelegációban elmondott beszédében azt a tréfát engedte meg magának, hogy a Népszövetségnek azokat az ülészakait és üléseit összeszámlálja, amelyek a leszereléssel foglalkoznak. Az összeállítás szerint 32 esetben foglalkozott a népszövetségi tanács a leszerelés kérdéseivel, a népszövetség 53. a tanács pedig 58 rezolúciót fogadott el a leszerelésről. A szovjet statisztikája szerint az állandó katonai bizottság az 1927. évig összesen 20, az előző vegyes leszerelési bizottság, amelyet 1925 óta az előkészítő bizottság pótol, 10 ülészakot, az előkészítő bizottság 5, a leszerelési kérdést tárgyaló tanács 6 ülészakot tartott. A népszövetség leszerelési kérdést tartalmazó nyomtatványok 13.000 oldalt tesznek ki. És az eredmény?

— Szerelmi dráma Bajmokon. Bajmokról jelentik: Szavics Alekszandar bajmoki malommunkás különös szerelmi dráma áldozata lett. Hosszabb ideje udvarolt Szavics egy falubeli leánynak, akit el is jegyzett, de utóbb azt tapasztalta, mintha a lány elhídegült volna tőle. Ezért elhatározta elkeseredésében, hogy végezni fog menyasszonyával és önmaga is megvállal az életől. A napokban Szavics felkereste a leányt és rövid szóváltás után revolvért rántott rá, két lövést tett, a golyók azonban nem találtek, hanem a leánynak csupán ruháját fúrták keresztül. A halálrészant legény ezután hazament, bebújt a szalmakazalba s ott Browning-revolveréből mellbe lölte magát. A golyó baloldalt a szív táján hatolt be és halált okozott. A legény nővére csak másnap reggel találta meg a holttestet a szalma között. Az öngyilkos nyolc bucsulevelet hagyott hátra: szülei és barátai számára. A levelekben, amelyeket még a menyasszonya elleni gyilkossági kísérlet előtt írt, azt kérte, hogy menyasszonya mellé temessék el, abban a hiszemben, hogy a leányt is meggyilkolják a revolvergolyók.

Gyilkolt a bubifrizura miatt

Borzalmas gyilkosság Bukarestben

Bukarestből jelentik: A Bukarest közelében levő Plesoianu városka lakosságát nagy izgalomban tartja Peia Stefan gazdag sertéskereskedő borzalmas gyilkossága. Peia Stefan a legteljesebb boldogságban élt feleségével mindaddig, amíg az asszony az új divatnak hódolva, bubira vágatta le a haját. Emiatt a házastársak között sokszor támadt összezördülés. A kereskedőnek az volt a feltevése, hogy felesége, ha már a haját rövidre vágatta, most már meg is csalta őt. Két nappal ezelőtt azzal távozott el hazulról, hogy Bukarestbe utazik három napra. Estére azonban hirtelen visszatért és bár az asszonyt egyedül találta, mégis kérdőre vonta, hogy hová rejtette el szeretőjét. Az asszony ezt a feltevést nagy felháborodással utasította vissza, amiből veszekedés keletkezett és a férfi

felhevült idegállapotában fejszét ragadott és ezzel az asszonyt darabokra vágta. A szerencsétlen asszony azonnal meghalt. Peia Stefan szörnyű tettének elkövetése után felakasztotta magát, de a kötél a súlyos teher alatt leszakadt. Ekkor a kereskedő a csendőrségre ment és önként jelentkezett. Bevallotta, hogy meggyilkolta a feleségét és hogy azután végezni akart önmagával is.

— Az Isten úja játszott közre abban — mondotta — hogy leszakadt a kötél, mert az Isten ezzel arra figyelmeztetett, hogy most végezzek az asszony szeretőjével is, akit ugyan még nem ismerek, de akit meg fogok találni. Az Isten segít nekem ebben.

A csendőrség valószínűnek tartja, hogy a sertéskereskedő borzalmas tetteinek hatása alatt megőrült.

— Áprilisban tárgyalja a felebbviteli bíróság a sztaribecseji gyilkosság bűnügyét. Noviszadról jelentik: A noviszadi törvényszék átküldte a felebbviteli bírósághoz a Szabó Mihály sztaribecseji gazda meggyilkolása bűnügyének iratait. A felebbviteli bíróság az érdekes bűnügyet április havában fogja letárgyalni.

Április 1-én rendezik meg a tavaszi lövésznyt Noviszadon. Noviszadról jelentik: A Péter király nevét viselő lovaregylet választmányi ülést tartott, amelyen elhatározták, hogy a kedvezőtlen idő miatt az első tavaszi lövésznyt április 1-én rendezik meg.

— Meghalt Kuluncsics Vojislav ismert lírali költő. Noviszadról jelentik: Kuluncsics Vojislav, az ismert költő, a noviszadi törvényszék jegyzője, csütörtökön harminckét éves korában a kórházban meghalt. Kuluncsics, aki azelőtt a beogradli és sabáci törvényszéken működött, a szerb irodalom egyik ismert tehetsége volt, aki a »Lepa Književnost«, »Misao«, »Savremenik« és a »Dan« című szépirodalmi lapoknak volt belső munkatársa. Temetése pénteken délután három órakor lesz az Uspenska-uccai temető kápolnájából.

— A kisebbségi tanítók vizsgálja Beeskereken. Beeskerekről jelentik: Most folyt le Beeskereken a bánáti kisebbségi tanítók szláv nyelvizsgálja. A vizsgálatok három napig tartottak és azokon Mandrovics Milán tanügyi inspektor elnökölt. A vizsgára kilencven tanító jelentkezett, akik közül hatvanegyet megfelelt és huszonhatan buktak meg. Jelas eredménnyel négyen végeztek: Büchler Hugó beeskerei, Kristály István padéji, Saser Johann mokrinai és Schmidt Venzel kikindai tanítók. Jó eredményt tizenheten értek el, míg negyvenhárom elégséges minősítést kaptak.

— Sürgősen megkezdik a munkanélküli segélyek kiosztását Noviszadon. Noviszadról jelentik: Csütörtökön délelőtt Hadnadjev György és Vértés Árpád vezetésével küldöttség jelent meg Borota Branislav polgármesternél, a munkanélküliek érdekében. A küldöttségnek a polgármester megígérte, hogy a segélyeket sürgősen kiosztják a munkanélküliek között. A küldöttség megnyugodva vette tudomásul a polgármester ígéretét.

— Megsemmisítették a szrbobrani előljárásági választást. Szrbobránból jelentik: A január kilencedikén megtartott szrbobrani községi előljárásági választást felebbezés folytán megsemmisítették. Az új választást a közeljövőben megtartják.

— A nemzetiségi kisebbségi tanítók vizsgálja Noviszadon. Noviszadról jelentik: Kedden fejezték be a noviszadi, tiffeli, palánkai, odzsacii és sztaribecseji járáskor nemzetiségi kisebbségi tanítóknak az államnyelvi vizsgáit, amelyre százötvenen jelentkeztek. Ezek közül százötvenket eredményesen tettek le a vizsgát. Az általános eredményt a bizottság kielégítőnek találta, csak a beceseji járásban működő tanítók többségét buktatta meg a bizottság, mert az államnyelvet egyáltalán nem tudják. A beceseji járási tanítók kilencven százaléka meghukott. Azok, akik a vizsgát sikeresen letették, a kiírandó pályázatokban elsősorban jönnek figyelembe és az iskolatörvény 35-ik szakasza értelmében szolgálati helyükön maradnak.

— Egy budapesti publicista halála. Budapestről jelentik: Sándor Mihály publicista, a Pester Lloyd főmunkatársa csütörtökön meghalt. Az elhunyt tekintélyes tagja volt a magyar újságíró-társadalomnak.

— Nagy földrengés pusztított Mexikóban. Newyorkból jelentik: Mexikó fővárosában Mexico-City-ben csütörtökre virradó éjjel földrengés volt, amely három percig tartott. A földrengés óriási károkat okozott. A színházakból és mulatóhelyekről rémülten menekültek az emberek és a pánikot még csak növelte, hogy a villanyos világítás is kialsadt a városban. Az emberek a szabadba menekültek és órákig senki sem mert visszatérni a házába. Az első jelentések nem számoltak be arról, hogy a szerencsétlenségnek halottjai is vannak, az anyagi kár azonban óriási.

— Március 29-ikén lesz Szubotica város közgyűlése. Sztipics Károly dr. polgármester Szubotica város képviselő-testületének rendes közgyűlését március 29-ikén délelőtt kilenc órára hívta össze. A közgyűlés napirendje a következő: 1. a polgármester jelentése, 2. interpellációk, 3. Indítványok, 4. Szubotica város 1928. évi költségvetése, 5. a városi takarékpénztár felügyelőbizottságába két tag megválasztása.

— Egy magasrangú budapesti postatiszt évek óta dézsmálta a pénzesleveleket. Budapestről jelentik: A rendőrség hetekig tartó nyomozás után leleplezett egy régi postatisztviselőt, aki rendszeresen megdezsmálta a pénzes- és ajánlott leveleket. Miután a postaigazgatóság sűrűn érkeztek panaszok, az igazgatóság a rendőrséghez fordult. Detektíveket osztottak be a különböző postahivatalokba és a Keleti pályaudvar mellett levő 72-es ugynevezett elosztóhivatalba, a detektívek megfigyelték, hogy Simonyi Zoltán postafelügyelő, aki harminc éve áll a posta szolgálatában és akit korrekt, megbízható tisztviselőnek tartottak, a hivatalos órákon túl is bejarmaradt hivatalában és gondosan kinyitotta a leveleket és kivette belőlük a pénzt. A detektívek tettenérték Simonyit és előállították a főkapitányságon, ahol a postafelügyelő beismerte, hogy mivel fizetése nem volt elég családjá eltartására, több mint tíz éve folytatta üzemeit és felbontotta a külföldről érkező leveleket, amelyekből az értékeket kivette. A megtévedt tisztviselőt letartóztatták.

A legszebb tavaszi köpeny és ruhakelmekülönlegességek kaphatók Sár Sándorné divatüzletében. Szubotica.

— A kanizsai polgármesteri állás. Politikai körökben nagy felháborítást keltett az a hír, hogy a vajdasági radikális és demokráta képviselők megállapodtak abban, hogy Dolinka Vászó sztarakanizsai polgármestert felfüggesztik a polgármesteri állástól. A szuboticai központi radikális párt egyik előkelő vezető tagja a hírt csütörtökön a leghatározottabban megerősítette az újságírók előtt és azt célzatosan nevezte, amit Dolinka polgármester politikai ellenfelei terjesztettek éppen most, a polgármesteri választás előtt azzal a céllal, hogy a sztarakanizsai polgárság bizalmát megingsák Dolinkával szemben. Dolinka Vászót — e hírforrás szerint — egyáltalán nem felfüggesztették fel és az ő személyét illetőleg nem történt megegyezés a képviselők között. A sztarakanizsai polgármesteri állást választások után fogják betölteni és Dolinka megválasztását biztosnak tartják, mert benne a kanizsaiak értékes munkaerőt nyernének.

— Csalásért letartóztattak egy kátyi földművest. Noviszadról jelentik: Csulum Damjan kátyi földműves 2200 dinár előleget vett fel Roth Sándor kátyi kereskedőnél később szállítandó tíz métermáza tengerire. A kereskedő másnap megállapította, hogy Csulumnak egyáltalán nincs tengerije és feljelentést tett ellene a csendőrségen. Csulumot a csendőrség letartóztatta és bezáratotta a noviszadi ügyészség fogházába.

— A Vajdaságban százötven tanítói és százötven tanítónői állást töltenek be. A közoktatásügyi miniszter 18.1600. számú rendeletével az iskolai törvény 35-ik szakasza értelmében intézkedett az ideiglenesen betöltött vajdasági tanítói és tanítónői állások végleges betöltése ügyében. Eszerint a beeskereki járásban 7 tanítói és 5 tanítónői, a kikindai járásban 7 tanítói és 8 tanítónői, a zsabali járásban 3 tanítói és 3 tanítónői, a kovacsicai járásban 13 tanítói és 8 tanítónői, a jusatomici járásban 7 tanítói és 8 tanítónői, a novineceji járásban 5 tanítói és 5 tanítónői, a novakanizsai járásban 5 tanítói és 5 tanítónői, a panacevoji járásban 4 tanítónői és 6 tanítónői, a szentai járásban 5 tanítói és 1 tanítónői, a sztaribecseji járásban 5 tanítói és 5 tanítónői, a titeli járásban 2 tanítónői és 4 tanítónői, az apatini járásban 10 tanítónői és 10 tanítói, a dárdai járásban 2 tanítónői és 5 tanítói, a batinaai járásban 1 tanítói és 5 tanítónői, a kulai járásban 4 tanítónői és 3 tanítói, a noviszadi járásban 6 tanítónői és 7 tanítói, az odzsacii járásban 21 tanítónői és 16 tanítói, a szombori járásban 16 tanítói és 9 tanítónői, a szuboticaai járásban 7 tanítónői és 15 tanítói, a topolai járásban 3 tanítónői és 4 tanítói, az alibunári járásban 7 tanítónői és 2 tanítói, a belacrvai járásban 6 tanítónői, 5 tanítói, a Vrsaci járásban 5 tanítónői és 10 tanítói, a kovini járásban 8 tanítónői és 5 tanítói állás kerül végleges betöltésre. Eszerint az egész Vajdaságban 304 tanítói, illetve tanítónői állást töltenek be.

— A Kulturbund közgyűlése. Noviszadról jelentik: A Kulturbund szombaton este fél kilenckor évi közgyűlést tart Noviszadon.

— Kóbor cigánybanda garázdálkodik Délszerbiában. Szkopljéból jelentik: A Szkoplje melletti Idrizsvó községben kedden egy kóbor cigánybanda betört Szvetkovic Mitus módos gazdálkodó házába és onnan nagy összegű készpénzt, valamint értéktárgyakat raboltak. A környék többi falvaiból is hasonló fosztogatásokat jelentenek. A csendőrség erélyes nyomozást indított a cigánybanda után, mert az a feltevés, hogy a sűrűn megismétlődő rablásokat ugyanaz a társaság követi el.

— A Szrpszka Matica két vagon búzát küld a passzív vidékek éhezől számára. Noviszadról jelentik: A Szrpszka Matica igazgatósága elhatározta, hogy a passzív vidékek éhezől részére két vagon búzát küld. A búzát a mosztári és cetinjei vörös kereszt fogja szétosztani.

— Adótisztek egymás ellen. A következő levelet kaptuk: Tekintve, hogy b. lapja március 16-iki számának 7-ik oldalán megjelent »Adótisztek egymás ellen« című cikk személyemet érinti, kérem önt, hogy a sajtótörvény 26. és 27. §. alapján sziveskedjék b. lapjának legközelebbi számában ugyanazon oldalon, ugyanazon hasábon és ugyanazon cím alatt a következő helyreigazítást közölni: »Minden, amit mint állami tisztviselő és illetékügyi előadó öv. Vulfes Pálné hagyatékában megírtam, a törvényes rendelkezések és az államkincstár anyagi érdekeinek szemmel tartásával történt. Pacics Kuzman volt ideiglenes adóhivatali díjnok, aki sohasem volt állami tisztviselő, még kevésbé adótiszt, levele alapján dr. Zagorica Iván

királyi közjegyző ur engem az itteni járási pénzügyigazgatóságnál zsarolás miatt feljelentett. Ebben az ügyben lefolytatott fegyelmi vizsgálat, amely vizsgálatot a szentai járási pénzügyigazgatóság főnöke indított meg és később a pénzügyminisztérium külön kiküldött inspektora fejezett be, azt állapította meg, hogy nemcsak hogy nem forog fenn az ellenem felhozott vád, hanem épenséggel az ellenkezőjét eredményezte annak, amit vele el akartak érni. A fegyelmi eljárás befejeztével Pacics Kuzman ellen az illetékes bíróságnál megtettem a rágalmazás miatti feljelentést és ilyen stádiumban lévén az ügy, egyedül a független bíróságot illeti meg a végső szó. »Ez a tényállás.« Cikkem közléséért fogadja t. szerkesztő ur hálás köszönetemet és maradok teljes tisztelettel. Senta, 1928. március hó 21-én. Osman H. J. Voljevica adótiszt.

— Leszállítják a hintók után fizetendő illetéket. Beogradból jelentik: A féderes kocsik (hintók) után fizetendő illeték miatt állandóan panaszok voltak a Vajdaságban. Eddig a kocsik bejelentésekor kétszáz dinárt kellett fizetni, kétfogatu kocsikért évente ötszáz, egyfogatu után kétszáz dinárt. Ha egy kocsit évközben gazdát cserélt, az új tulajdonosnak másodszor is ki kellett fizetni az illetéket. Racics Szima szombori radikális képviselő pótjavaslatot terjesztett a pénzügyi bizottság elé, amelyet a bizottság el is fogadott és amely szerint a bejelentéskor száz dinár, kétfogatu után kétszáz dinár, egyfogatu után száz dinár évi illeték fizetendő. Ha a kocsit évközben eladják, az új tulajdonos csak a száz dinár bejelentési díjat tartozik megfizetni.

Háziasszonyok!
Jön a 2818



— Folynak a tanukihallgatások az Első Jugoszláv Temetkezési Egyesület bűnügyében. Mázics Andrija rendőrkapitány vezetése mellett az egész detektívtestület a szuboticaai Első Temetkezési Egyesület ügyében nyomoz. Szerdán újabb tanukat hallgattak ki, csütörtökön pedig összeírták azoknak a tagoknak a névsorát, akiket a szegényházból irattak be.

— Rendőri felügyelet alá helyezték a Blum és Popper szuboticaai szállító cég volt pénztárosát. A Blum és Popper szállító vállalat szuboticaai fiókjánál történt sikkasztás ügyében a szuboticaai ügyészség csütörtökön folytatta a vizsgálatot. A cég az ügyészségnél tett feljelentésében közölte, hogy a pénztárhány meghaladja a kétszáz ezer dinárt. A vizsgálóbíró könyvszakértővel vizsgálta át a pénztárhányveket és a vizsgálat megállapította, hogy csupán egy tizenhárcezer és egy tizenháromezer dináros tétel nincs elkönyvelve, míg egy hiánynak feltüntetett százezer dináros tétel kérdése vitás. Csütörtökön délelőtt Makszimovics Sztetislav főállományész utasította a rendőrséget, hogy helyezék rendőri felügyelet alá Drobnji Hermann szuboticaai lakost, a Blum és Popper cég volt pénztárnokát is, aki ellen az a gyanu, hogy Müller Hermannel együtt a sikkasztások elkövette.

— Nem tüntettek csütörtökön a Huzdrá Jonny ellen. Budapestről jelentik: A Városi Színházban csütörtökön este másodszor játszották a »Huzdrá Jonny« jazz-operát, amelynek bemutatója alkalmával, mint ismeretes, tüntetések voltak. A csütörtök esti előadásra a rendőrség széleskörű intézkedéseket fogantatott és a bejelentett tüntetés elmaradt.

— Nagy autószerencsétlenség. Berlinből jelentik: Köpenickben súlyos autószerencsétlenség történt: egy teljes sebességgel haladó autó beleszaladt egy farudakat fuvarozó kocsiba és felborult. Az egyik rud behatolt az autóba, egy utast megölt, egy másikat életveszélyesen megsebesített. Az autó pozdorjává tört.

— Felmentették a királysértés vádjáról. Noviszadról jelentik: Seres Antal horgosi nyugalmazott pályáért, a noviszadi törvényszék múlt évi június huszonharmadikán, amikor még aktív vasutas volt, egy évi és három havi fegházra ítélte királysértés miatt. A felelősséget bíróság csütörtökön megsemmisítette az ítéletet és bizonyítékok hiányában Serest felmentette.

— Két hét alatt száz új könyv jelent meg Budapesten. A magyar könyvkiadás csodálatos reneszánszát éli. Március hónapban száz új könyv jelent meg Budapesten. Száz könyv, amelyek közt nem egy világirodalmi szempontból is kiváló érték. A Bácsmegeyi Napló vasárnapi Könyv — Film — Rádió mellékletén vasárnap kezd meg az új könyvek kritikái ismertetését. Ezen kívül több érdekes cikk teszi érdekessé ezt a mellékletet.

— Megalakult a német párt Zsabaljon. Noviszadról jelentik: Dr. Moser János, németpárti nemzetgyűlési képviselő, szerdán résztvett a zsabalji német párt alakuló ülésén, ahol nagyobb beszédet mondott. Elnökké Koh Mártont, alelnökké Scheer Jakabot, titkárrá Quintus Antalt, pénztárnokká Puhl Mátyást, elnörré Metzinger Józsefet választották meg. Azonkívül husztagu választmányt és öttagu intézőbizottságot alakítottak.

— A baranyai menekültek gazdasági egyesületének szubotici csoportja 1928. március 25-ikén, vasárnap a Bartalos-féle vendéglőben levő (Sokolska-ucca) helyiségében taggyűlést tart, amelyen a tárgy fontosságára való tekintettel kértnek a tagársak okvetlen megjelenni.

— Egy román házaspár Amerikából Bukarestbe akar repülni. Newyorkból jelentik: A napokban Halifaxba érkezett Ferenik Paul neves román aviatikus felesége, aki férjével együtt Halifaxból Bukarestbe akar repülni. A repülőút előkészületei már megtörténtek és a házaspár a közeljövőben startolni fog Bukarest felé.

— Megerősítették állásában a potisz-kiszvetnikolai jegyzőt. Novakanizsáról jelentik: A potisz-kiszvetnikolai községi képviselőtestület legutóbbi közgyűlésén megerősítette állásában Radin Rankó jegyzőt.

— Londonban Jugoszláv Egyesület alakult. Londonból jelentik: Londonban az elmúlt napokban neves angol közéleti reprezentánsok részvételével Jugoszláv Egyesület alakult, amely a Jugoszláviával való baráti viszony kiépítését tűzte ki céljául. Az alakuló ülésen Homan alsóházi képviselő elnököt és felszólalt dr. Djurics Jugoszlávia londoni követe is.

— A noviszadi tanítóképzészek hangversenye Szentán. Szentáról jelentik: A noviszadi tanítóképzőintézet növendékei Szentán vasárnap este hangversenyt rendeznek a Vöröskeresztesztyelet javára az Eugén-szálló nagyszobájában. A hangversenyt táncmulatság követi.

— Kenyeret kér négy bánati község is. Novakanizsáról jelentik: Az általános népnomor jellemzésére legeklatásabl. példa, hogy a buzatermő Bánát négy kis magyar községnek lakosai sürgős segítséget kérnek a kormánytól. Réb, Majdán, Banatszkimonostor és Vrbica községekben a múlt évben a jég elpusztította a termést s a véget nem érő tél nyomort hozott a négy kis község szorgalmas, de csapásoktól sújtott lakosaira. Abból az alkalomból, hogy a kormány százötvenmillió dinárt szavazott meg az éhezők segélyezésére, Raics Szvetisláv tartományi főispán leiratot intézett a bánati járási vezetőkhez, hogy jelentsék be a segélyre szorulókat. Ennek alapján Kolarovics Dusan novakanizsai főszolgabíró, a járás falvából összesen ezerhatvan családot jelentett, akik sürgős segélyre szorulnak és számukra 36.500 kiló búzát, 31.800 kiló kukoricát és ugyanannyi burgonyát igényel. Kolarovics főszolgabíró elnökletével megalkult a segélyosztó bizottság, amely április elsején kezd meg a segélyek szétosztását. Megnyugvást kelthet a községekben az a hír, hogy áprilisban megkezdik az utjavítási munkálatokat is, amelyeknél munkanélkülieket és szegényeket alkalmaznak.

CANADIAN PACIFIC

a világ legnagyobb közlekedési vállalata

Németek, magyarok, románok egyedülálló és családok, akik Kanadába óhajtanak kivándorolni farmokra (mezőgazdaságokra), kivándorlási és szállítási feltételek ügyében forduljanak utbaigazításért az alábbi címre:

KOVACSITS RADIVOJ, a Canadian Pacific Railway Co. képviselője Sombor, Paris'ka ul. 2

— Megalakult Vajszkán az ipartestület. Vajszkáról jelentik: A vajszkai iparosok és hó tizenkilencedikén megtartott alakuló közgyűlésükön megalakították az ipartestületet. A vezetőség a következőképpen alakult meg: Elnök: idősebb Sütő József kereskedő, alelnök: Hanga Antal kereskedő, titkár: Lielly István, pénztárnok: Varga János asztalos, iparbiztos: Babics Jovan községi jegyző.

— Eljegyzés. Löwenberger Ica Noviszad és Ervin Schlein Nova Gradiška jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— Hangverseny Noviszadon. Noviszadról jelentik: Az orosz-szerb jótékony négyelet Vujics Dimitrijevné és a beogradi gárdazenekar közreműködésével vasárnap a Szlobodában jótékonycélu hangversenyt rendez.

Ne kinozza gyermekeit a közönséges, nyulós csukamájolajjal

hanem adjon nekik JEMALT-ot, amely mind n olyan esetben, ahol csukamájolajat kellene adni, adható a gyermekeknek. Kapható minden gyógyszerárban és drogeriában 11720/3

— Hamis százdinárosok Szlavóniában. Ljubljánból jelentik: A Ljubljana melletti Sesztvidá községben letartóztatták Szelan Iván gazdálkodót, aki egy bevásárlás alkalmával hamis százdináros bankjeggyel fizetett. A Szelan által forgalomba hozott hamisítványok meglehetősen primitívek és arról is könnyen felismerhetők, hogy hiányzik róluk a vízjegy. A gazdálkodót Ljubljánba szállították és a rendőrség most azt igyekszik megállapítani, hogy vannak-e büntérsai a hamisítónak.

— Egyházi hangverseny Noviszadon. Noviszadról jelentik: A noviszadi zeneegyesület szombaton délután fél hét órakor a püspöki templomban egyházi hangversenyt rendez, amelyen a zeneegylet vegyeskarán kívül Popovics Alimpije lelkész és dr. Damaszkín, protodijakon is részt vesznek. Az énekkart Marzšinec Hinkó karnagy vezényli.

Székrekedésnél, emésztési zavaroknál, gyomorégésnél, vértódulásnál, fejfájásnál, álmatlanságnál, általános rosszullétnél igyunk reggel éhgyomorral pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet. A belorvosi klinikákon szerzett tapasztalatok szerint a Ferenc József víz az ideális hashajtó minden jellemző tulajdonságait egyesíti magában. Kapható gyógyszerárakban, drogeriákban és fűszerüzletekben.

Gyermekének érzékeny bőrét

biztosan nem akarja elhanyagolni. Vegye a le nagyobb bizalommal a NIVEA-CREMET, mert az enccerit tartalmával összehasonlíthatatlanul gyógyítóan és enyhítően hat. Gyermekének ápolására nincs jobb, mint a

NIVEA-CREME

FILM

A Lifka-Mozi új kettős műsora

Egy Harold Lloyd-vígjáték és egy Lya Mara-film

A Lifka-mozi vasárnapig színrekerülő új kettős műsorán két nagyon kedves, szórakoztató és mulatságos film szerepel, amelyeknek mindegyike a legnagyobb sikert fogja aratni.

Harold Lloyd új filmje, a »Gyere te bűnös« a kitünő filmkémikus egyik leg-sikerültebb vígjátéka. Szinte egyedülálló Harold Lloyd játéktípusa. Megrendíthetetlen nyugalma dominál mindvégig és épen azzal kelti a legnagyobb hatást, hogy bármilyen lehetetlen helyzetbe kerül, soha nem rándul meg egy arcizma sem. A legképtelenebb jelenetben is legkomolyabb és épen ez az ellentét ingerli ellenállhatatlanul nevetésre a nézőt. Mindezeket a kvalitásait sokszor akrobatikus ügyességgel és fürgeséggel tetézi, emellett pedig mostani vígjátékának sujtete is nagyon ötletes. A jótékonykodás kinövéseit gunyolja sok eredeti ötlettel a vígjáték, amelynek egyik legügyesebb és legmulatságosabb jelenete az, amelyben Harold Lloyd a bűnösöket, tolvajokat és rablókat csábítja a szegények menhelyére imára. A filmben szinte kergetik egymást a mulatságos ötletek és így a nevető idegek állandóan igénybe vannak véve.

A műsor másik filmje a »Táncoló Bécs« az egyik legkedvesebb bécsi film, amit eddig láttunk. Nem nagyképu darab, hanem kezdettől fogva nem akar mást, mint szórakoztatni. Frappáns kerethe foglalja a derüs, bájos bécsi történetet, amely rendezésileg is nagyon sok szép jelenetet sorakoztat fel. A főszerepet Lya Mara játssza, ez a nagyon kedves és bájos színésznő, aki emellett pompás táncosnő is és aki az ilyen szerepekben ellenállhatatlanul kedves és bájos. Nagyon rokonszenves partnere a fiatal Ben Lyon és a kitünő Alfréd Abel, de igen jó a film minden más szereplője is.

A Lifka-mozi műsora kedves, szórakoztató és két igen kellemes órát szerez a közönségnek.

(f. f.)

SPORT

A noviszadi Juda Makkabi közgyűlése. Noviszadról jelentik: A noviszadi Juda Makkabi sportegylet a zsidó hitközség disztermeben rendkívüli közgyűlést tartott, amelynek napirendjén a tisztikar lemondása folytán az új tisztikar megválasztása szerepelt. A közgyűlésen közel száz tag vett részt és titkos szavazás útján elnökké Iritz Mórt és dr. Schwarz Pétert, ügyvezető elnökké Mayor Józsefet, alelnökké Hajós Gyulát és dr. Keiner Dezsőt választották meg. Megalakult a választmány is, amely szerdai ülésén megválasztotta a tisztikart. Titkárok lettek Léderer Vilmos és Wassermann Arthur, pénztárosok lettek Schossberger Manó és Konrad Péter, háznagy Grün Miksa, szertáros Deutsch Jenő, mérnökök Szántó Emil és Krausz Miklós, orvosok dr. Eckstein Lajos és dr. Haim Alfréd, jogtanácsosok dr. Lampel Béla és dr. Klein Rezső. Ugyancsak megválasztották a különböző bizottságokat is.

A sztaribeceji Szoko nemzetközi programja. Sztaribecejről jelentik: A sztaribeceji Szoko gazdag nemzetközi programot állított össze. Husvét első napján az Ujszegedi UTE játszik Sztaribecejen, másnap az elsőosztályú Szegedi TK lesz a Szoko vendége. Vidovdán napján a klagenfurti SC Ausztria csapata mutatkozik be a sztaribeceji közönségnek.

Noviszad programja. Noviszadról jelentik: Vasárnap egy elsőosztályú bajnoki mérkőzés lesz Noviszadon: a NAK — Juda Makkabi között. A PAK — ZsAK másodosztályú bajnoki mérkőzés és a NAK — Makkabi II. csapatainak mérkőzése egészíti ki a programot. A Radnicski Sabacon a Macsvával játszik bajnokit, a petrovaradini Gradjanszki pedig Temerinben a Temerini TK-val mérkőzik a másodosztályú bajnokságért. Április 1-én Noviszad válogatott csapata Szubotica válogatott csapatával játszik Noviszadon.

KINTORNA



— Hallom, a kedves leánya autóm ment nászutra. Kapott hirt a fiatal párról?

— Hogyne. Kétszer is. Egyszer a rendőrségtől és egyszer a mentőktől.

*
Feleség (sírva): Csak szót fogadtam volna az anyámnak! Mindig intett, ne menjek hozzád feleségül.

Férj (mintha a villám csapott volna bele): Igazán azt mondta? Szent Isten, mennyire félreismertem akkor ezt a drága nőt!

*
Egy nő az orvoshoz megy és elpanaszolja, hogy fáj a lába.

— Talán hibás lépést tett nagyságos asszony? — kérdi az orvos.

A páciens megbotránkozva feleli: — De doktor ur, ennek csak nincs köze a lábamhoz?!

*
Az orvos vizsgálat után ezt mondja a páciensnek:

— Ön agyondolgozta magát, az idegei tönkrementek, pihennie kell. Mi a foglalkozása?

— Anarkista vagyok.

— Akkor legalább két hétig nem szabad bombát dobnia.

*
Proccék nevelőnője kétségbeesve kezd kiabálni:

— Segítség! Segítség! Bébé egy dinárost nyelt le!

Procc ur rászól a kisasszonyra:

— Mit kiabál ugy! Nem vagyunk olyan szegények, hogy egy dinárért ilyen lármát kellene csapni.

Üzleti könyveket

jó papíron, szép és tartós kötésben készit a

MINERVA-NYOMDA, SUBOTICA

KÉRJEN AJÁNLATOT

2134

KÖZGAZDASÁG

Horvát-Szlavón Országos Jelzálogbank mérlege

A Horvát Leszámitolóbankkal történt fúzió után március 18-án tartotta meg a Horvát-Szlavón Országos Jelzálogbank az első évi rendes közgyűlést, amelyen mindkét intézet részvényesei nagy számban vettek részt.

Az igazgatóság jelentése kiemeli a február 17-iki rendkívüli közgyűlésen nyert felhatalmazás alapján véghezvitt fúziót a Horvát Leszámitolóbankkal. A fúzió létrejötte után az intézet működése továbbra is a legsimább mederben folyik.

A közgyűlésen bemutatott mérleg- és eredmény számla a Horvát-Szlavón Jelzálogbank 1927. évi, tehát még a fúzióelőtti működéséről ad képet. A betérjesztett jelentés szerint az intézet 50.000.000 dinár alaptőke mellett 10.241.223 dinár 67 para tiszta nyereséget ért el. A közgyűlés elfogadta az igazgatóság javaslatát, mely szerint a tiszta nyereségből részvényenként 6 dinár, azaz 12% osztalék kerül kifizetésre, a tartaléktőkéhez 667.204 dinár 93 para összeget csatolnak, a tisztviselők és szolgák nyugdíjalapját pedig 500.000 dinárral dotálják. Az intézet alaptőkéje a fúzió után 116.000.000 dinárt, a kimutatott tartaléktőke 41.367.204,93 dinárt tesz ki. Az 1927. évi szelvény március 20-tól kezdve kerül beváltásra az intézet zagrebi pénztáránál vagy bármelyik fiókintézetnél.

A közgyűlés elhatározta egyúttal az intézet cégének megváltoztatását is. A bank és annak fiókjai ezután Jugoszláv Leszámitoló és Jelzálogbank r. t. név alatt fognak működni.

A Jugoszláv Leszámitoló és Jelzálogbank r. t. a mostani igazgatóság vezetése alatt a jelenlegi helyeiseiben: Zagrebban a Zrinjski trg 7. és az Ilica 3. sz. alatt működik a következő fiókokkal: Beograd, Dubrovnik, Maribor, Osijek, Petrinja, Szubotica, Sušak, Vinkovci és a szentai kirendeltséggel.

A közgyűlést követő igazgatósági ülés elhatározta az igazgatóság megalakulását is olyképen, hogy az elnöki tisztség egyelőre betöltetlen marad, az intézet alelnökeivé dr. Lukinics Edó szolgálaton kívüli minisztert, dr. Sverljuga Sztankót, a zagrebi börze elnökét, Victor E. Freeman, londoni bankárt és Steiner Rudol-

fo, a bécsi Österreichische Credit-Anstalt ügyvezető igazgatóját választották meg.

Motorgyár alakult Beogradban. Beogradból jelentik: Beogradban francia és jugoszláv tőkével nagy motorgyár alakult. A motorgyárat a Beograd melletti Rakovica községben állították fel és a kereskedelmi miniszterium tegnapielőtt már alá is írta a motorgyár részvénytársaság alapszabályait. A motorgyár alaptőkéje 15 millió dinár. A motorgyár alapítói Dungserszky Gedeon, Dusán Lázár, Dungserszky Gyóka, Weiler Louis Páris, Bailoni Ignác, Latinesics Jovan, Marechal Charles, Szesicsarevics Milivoi, Bauer Henri Páris és Francuski Milán.

Jugoszlávia széntermése. Beogradból jelentik: A bányá- és erdőügyi miniszterium kimutatása szerint Jugoszláviában az elmúlt esztendőben 4.746.000 tonna kőszént bányásztak. Tavaly 1926-ban a kőszéntermelés 4.141.000 tonna volt. A legnagyobb termelést általában a boszniai bányák érték el, ahol 1926-ban 881.000 tonnáról a termelés felszökött 1.149.000 tonnára. Szlovéniában a kőszéntermelés szintén néhány száz ezer tonnával emelkedett. A szerbiai kőszéntermelés is már maidegen eléri az egymillió tonnát. Nagy haladást mutatnak a dalmáciai kőszéntermelés is. A dalmát kőszéntermelésben 166.000 tonnáról a termelés felszökött 215.000 tonnára.

Árlejtések. Április 2-ikán a szubotica vasutizgatóságnál különféle acélananyag beszerzésére. Vinkovci március 26-ikán a lipoványi erdőkezelésnél nagyobb mennyiségű fa kerül eladásra. Április 20-ikán a petrovaradini repülőparancsnokságnál a szkopljei repülőter berendezési munkálataira. Április 19-ikén a petrovaradini repülőparancsnokságnál a rajlováci repülőter hangárépítései. Április 19-ikén ugyancsak a rajlováci repülőterén létesítendő villanyberendezésre. Április 19-ikén a zemuni tengerészeti parancsnokságnál gépolajra, lenvászatra. Április 20-ikán a petrovaradini repülőparancsnokságnál a szkopljei repülőterén létesítendő két lakházra. Április 16-ikán a zemuni tengerészeti parancsnokságnál a kumbori altiszti iskola számára 1.743.000 dinár értékben létesítendő négy épületre.

ABBZIA
(Olaszország)
HOTEL EDEN és QUISISANA
Elsőrendű házak. — Közvetlen a tenger mellett.
Szobák e-kélllyel és vízvezetékkel.
Ma ünnepeljük.
Panzióárak 35 litártól kezdve 1545

TŐZSDE

Zürich, márc. 22. (Zárlat.) Beograd 9.1325, Páris 20.435, London 25.34 és négyenolcad, Newyork 519.10, Brüsszel 72.35, Milánó 27.425, Amszterdam 209, Berlin 124.15, Bécs 73.05, Szófia 3.75, Prága 15.385, Varsó 58.30, Budapest 90.70, Bukarest 3.225.

Szentai gabonaárak, márc. 22. A csüförtöki piacon a következő árak szerepeltek: Buza 340 dinár, tengeri morzsolt azonnali szállításra 255 dinár, tavaszi szállításra 245—250 dinár, takarmányárpa 275 dinár, zab 275—280 dinár, rozs 300—305 dinár, heremag 1750 dinár, bab 345—350 dinár, burgonya 210 dinár, örlemények: 0-ás liszt gg 515 dinár, 0-ás liszt g 515 dinár, kettes főzöliszt 495 dinár, ötös kenyérliszt 465 dinár, hetes 325 dinár, nyolcas 240 dinár, korpa 235 dinár, konkolydara 250 dinár. Irányzat: változatlan. Kinálat, kereslet: csekély.

Noviszadi terménytőzsde, március 22. Buza bácskai 78—79 kilós 2 százalékos 342.50—347.50, bánáti 78—79 kilós két százalékos 337.50—342.50. Árpa bácskai 66 kilós 295—305. Zab bácskai és bánáti 250—257.50. Tengeri bácskai 252.50—257.50, bánáti 250—255. Lisztek: 0g és 0g bácskai 467.50—477.50, kettes 447.50—457.50, ötös 427.50—437.50, hatos 370—380, hetes 305—315, nyolcas 220—230, korpa bácskai jutásakokban 207.50—212.50. Irányzat: változatlan. Forgalom: 91 vagon.

Budapesti értéktőzsde, márc. 22. Magyar Hitel 85, Kereskedelmi Bank 109.5, Magyar Cukor 189, Georgia 15.5, Rimamurányi 102.9, Salgó 65.8, Kőszén 805, Bródi Vagon 5.3, Beocsini Cement 252, Nasic 180, Ganz Danubius 167, Ganz Villamos 152, Atheneum 30.3, Nova 45.4, Levante 24.3, Pesti Hazai 213. Irány-

Budapesti gabonátőzsde, márc. 22. A gabonátőzsdén az irányzat nem egyenletes. Amíg a készáru piacon az irányzat változatlanul szilárd, a határidő piacon az árfolyamok alacsonyabbak. Hivatalos árfolyamok pengőértékben a határidő piacon: Buza márciusra 33.20, májusra 33.54—33.62, zárlat 33.60—33.62, októberre 30.62—30.70, zárlat 30.62—30.64, rozs márciusra 31.98—32.06, zárlat 32—32.02, májusra 31.76, zárlat 31.70—31.72, októberre 26.32—26.55, zárlat 26.34—26.36, tengeri májusra 27.84—27.96, zár-

lat 27.86—27.88, júliusra 28.50—28.70, zárlat 28.50—28.52. A készáru piacon: Buza 33.25—34.20, rozs 31.45—32.20, árpa 29.80—31, sörárpa 33—37.50, köles 26.50—27.50, repce 52—54, tengeri 27.15—27.90, zab 30.50—31.25, korpa 22.75—23.

Budapesti állatvásár, márc. 22. A vágómarchavásárra 1227 állatot hajtottak fel. Árak kilónként: Ökör jobb 84—108, kivételesen 120 fillér, közepes 72—84, gyenge 50—78, bika jobb 86—96, kivételesen 108, közepes 74—84, gyenge 64—72, bivaly 52—64, tehén jobb 74—96, kivételesen 114, közepes 62—72, gyenge 48—60, kicsontozni való marha 30—46, növendékmarha 72—80 fillér. A sertés vásárra 2500 állatot hajtottak fel. Árak kilónként élősúlyban: könnyű sertés 1.28—1.46, közepes 1.62—1.65, nehéz 1.64—1.66 pengő.

Vizállás

A noviszadi hidrotechnikai hivatal jelentése szerint a jugoszláv vizek mai állása a következő: Bezdán 207 (—5), Apatin 272 (—4), Bogolevo 268 (—4), Vukovár 214 (+7), Palánka 208 (—2), Noviszad 216 (—1), Zemun 224 (+16), Pancsevo 206 (+10), Szmederyo 296 (+12), Orsova 240 (—). Dráva: Osijek 94 (—6), Száva: Mitrovica 300 (+2), Beograd 168 (+10), Tisza: Szentta 220 (+10), Becsej 152 (+16), Titel 255 (+7).

SZÍNHÁZ

A Cigányprimás bemutatója iránt, mely szombaton este nyolc órakor lesz a szubotica Katholikus Legényegyletben, szokatlanul nagy érdeklődés nyilvánul meg. Kálmán Imre gyönyörű muzsikája operettjének, a Cigányprimásnak főpróbáját csütörtökön este tartották meg. A Cigányprimás úgy a kiállítás, mint a rendezés szempontjából szenzációs lesz. Vasárnap este a darabot megismétlik. Jegyek Krécsini könyvkereskedésében és előadás napján a pénztárnál kaphatók.

»Hazudik a muzsikászó« a Népkörben. A Népkör kitűnő műkedvelő gárdája vasárnap délután ¼ órai kezdettel félhétárakkal ötödikszor adja elő az óriási sikert aratott »Hazudik a muzsikászó« című operettet. Az operettnek valószínűleg ez lesz a bucsuelőadása, mert a Népkör termét hosszú időre más műkedvelőtársaság foglalta le. Jegyek Krécsinél kaphatók.

Benedek Marcel
Hamlet tanár úr

(28)

Vége felé jártak a versnek, amikor kopogtatnak a dolgozószoba ajtaján.

— A vacsora! — hallatszott János hangja.

— Várj! — kiáltott ki türelmetlenül Szentpáli.

Amikor elkészültek és Szentpáli mindkét kéziratot elzárta, csöngetett.

— Kompromittáltam magát a cselédek előtt, — mondta mosolyogva. — Most már akár itt is maradhat nálam vacsorára. Aztán hazakisérem. Ha lesz otthon valaki, legalább helyreállítom a jóhírt.

Lilla boldogan, minden kényeskedés és zavar nélkül fogadta a meghívást. Átmentek az ebédlőbe. Mária csudálkozó arccal rakta fel a második terítéket. Vacsora közben Lilla csupa jelentéktelen egyetemi aprósággal mulattatta Szentpált, aki Isten tudja, mióta nem hallott már ilyen csacsogást.

Haza kísérte Lillát. Gyalog mentek a tiszta februári éjszakán. Szentpálinak könnyű volt a szive, nem érezte azt az örökös rettegést a sorsától, amely minden mosolyát elfagyasztotta. Eszébe jutott az a beszélgetés, amikor Lilla tizen-nyolcezer éves asszonynak mondotta magát. — Gyermekek, tiszta gyermek, — gondolta magában, — az asszony föl sem ébredt még benne.

Margitot odahaza találták: fél tizenegy volt már, mire gyalogszerrel megérkeztek a budai lakásba. Amikor megtudta, hogy Szentpáli itt van, sikoltva menekült a hálószobába, átöltözni. Zsu-

rozás után lompos slafrokkban ült otthon. Sokára került elő. Szentpáli most először látott pudert és festéket az arcán. Borzalmasnak találta.

Tréfásan mentegetőzött, amiért a titkárkisszonyt oly sokáig dolgoztatta. Aztán megköszönte Margitnak a délelőtti látogatásokat.

— Szót sem érdemel, — mondta Margit. — Hiszen mi oly sok hálával tartozunk magának!

(Ez is!)

— Aztán nincs szomorubb egy agglegényházatartásnál. Hogy a szemét is kilopnák a cselédek, az a legkevesebb. De magának rendre, tisztaságra, nyugalomra van szüksége... És ha már megházasodni nem akar...

Szentpáli másra terelte a szót. Hamarosan eltávozott, mert félt, hogy még Barthával is találkoznia kell.

— Hogy fogja sajnálni Kálmán! De ugy kell neki, mért jár mindig ilyen későn haza.

Szentpálinak, amikor Lillával kezét fogott, az jutott eszébe: milyen furcsa, hogy neki közös titka van ezzel a csitivel.

*

Ezután gyakrabban is megesett, hogy Lilla nem távozott Kertésszel együtt a »hivatalos óráról«. Kertésznek fáj ez, mert rendes körülmények között haza szokta kísérni. Amióta a kis Bornemissza a bécsi diplomáciai akadémia hallgatója lett, komoly vetélytársa nem volt. Igaz, hogy Lilla sehogy sem akart megérteni semmiféle udvarló célzást s könyörtelenül a legszárzabb tudományos témákra terelte a beszélgetést, akár milyen lírai hangokat pengtetett is a kollégája.

Március elején egy este olyan sokáig dolgoztak, hogy Szentpáli mindkettejüket meghívta vacsorára. O professzor jókedvűnek látszott, a nagy mű rohamosan közeledett a befejezéshez s munkatársaival együtt úgy érezte, hogy nem fog csa-

lódni várakozásában. Vacsoránál csak erről folyt a szó, s Kertész a szakember szavaival még tódította azt, amit Lilla gyermekes rajongással mondott.

Feketekávára visszamentek a dolgozószobába és Kertész megpillantotta a kis kerek asztalon a Budapesti Szemle legújabb számát.

— Mit szól professzor ur Érdy Ferenc verséhez? — kérdezte hirtelen.

Szentpált oly váratlanul érte ez a kérdés, hogy nem tudott megszólalni. Lillára nézett és gyanu villant meg a szemében.

Lilla a tökéletes ártatlanság nyugalmával nézett vissza rá és mindjárt ki is mentette zavarából.

— Nem is olvashatta még a professzor ur, — felelt helyette, — a délutáni póstával érkezett a Szemle és felvágatlanul találtam itt a kisasztalon.

Szentpáli megkönnyebbülten kavargatta a kávéját.

— Énrám, — beszélt tovább Kertész, — már régen azt a hatást teszi ez az Érdy, hogy légüres térben írja a verseit.

Szentpáli is, Lilla is tökéletesen elfogulatlan arccal néztek rá, mintha várnák, hogy folytassa a kritikáját.

— Itt, ebben a versben például azt akarja elmondani, hogy egy temetésen mennyire meggyötrik a hátramaradottakat a legjobb szándéku idegenek is. Legalább azt hiszem, ez van a versben, mert nem lehet tudni, nem szimbolikus-e ez az egész temetés. Mindenesetre fogadni mernék, hogy Érdy ur még sohasem temette el senkijét.

— Azt mégsem lehet tudni, — vetette közbe félénken Lilla.

(Folyt. köv.)

Legolcsóbb HUSVÉTI locsoló parfüm
Nagyban és kicsinyben

K A I C S

Platzertárban kapható
Rudićeva ulica

NYILT-TÉR

Poziv

»FERRUM« d. d. Subotica održaće na dan 31. marta 1928. godine u 16 sati posle podne svoju

IX. redovitu godišnju glavnu skupštinu

u Subotici u prostorijama »Ferrum« d. d. na Majšanskom putu, na koju se gg. deoničari sa ovim pozivaju s time, da ako žele prisustvovati, imadu svoje deonice položiti na blagajni preduzeća ili kod filijale Prve Hrvatske Štedionice u Subotici, uključivo do 29. marta 1928. godine 11 sati pre podne.

DNEVNI RED:

1. Izveštaj Uprave o radu preduzeća u minuloj poslovnoj godini.
 2. Bilans i račun gubitka i dobitka za 1927. god.
 3. Izvešće Nadzornog Odbora.
 4. Podelenje razrešnice Upravnom i Nadzornom Odboru.
 5. Eventualije.
 6. Izbor Upravnog Odbora.
 7. Izbor Nadzornog Odbora.
12. marta 1928. god. Subotica. Uprava.

Poziv

»ADIS« A. D. Subotica, održaće na dan 31. marta 1928. godine u 16.30 sati svoju

IV. redovitu godišnju glavnu skupštinu

u Subotici u prostorijama »Ferrum« d. d. Subotica, na Majšanskom putu, na koju se gg. deoničari sa ovim pozivaju s time, da ako žele prisustvovati, imadu svoje deonice položiti na blagajni preduzeća ili kod filijale Prve Hrvatske Štedionice u Subotici uključivo do 29. marta 1928. god. 11 sati pre podne.

DNEVNI RED:

1. Izveštaj Upravnog Odbora o radu preduzeća u minuloj poslovnoj godini.
 2. Bilans i račun gubitka i dobitka za 1927. god.
 3. Izvešće Nadzornog Odbora.
 4. Podelenje razrešnice Upravnom i Nadzornom Odboru.
 5. Eventualije.
 6. Izbor Upravnog Odbora.
 7. Izbor Nadzornog Odbora.
12. marta 1928. god. Subotica. Uprava.

Poziv

»HRAST« A. D. Subotica, održaće na dan 31. marta 1928. godine u 16.45 sati svoju

IV. redovitu godišnju glavnu skupštinu

u Subotici u prostorijama »Ferrum« d. d. na Majšanskom putu, na koju se poštovani gg. deoničari sa ovim pozivaju s time, da ako žele prisustvovati, imadu svoje deonice položiti na blagajni preduzeća ili kod filijale Prve Hrvatske Štedionice u Subotici najdalje do 29. marta t. g. 11 sati pre podne.

DNEVNI RED:

1. Izveštaj Uprave o radu preduzeća za minulu poslovnu godinu.
 2. Bilans i račun gubitka i dobitka za 1927. godinu.
 3. Izvešće Nadzornog Odbora.
 4. Podelenje razrešnice Upravnom i Nadzornom Odboru.
 5. Eventualije.
 6. Izbor Upravnog Odbora.
 7. Izbor Nadzornog Odbora.
12. marta 1928. god. Subotica. Uprava.

Poziv

LIVNICA FERRUM d. d. Subotica, održaće na dan 31. marta 1928. god. u 17 sati svoju

V. redovitu godišnju glavnu skupštinu

u Subotici u prostorijama »Ferrum« d. d. na Majšanskom putu, na koju se gg. deoničari sa ovim pozivaju s time, da ako žele prisustvovati, imadu svoje deonice položiti na blagajni preduzeća ili kod filijale Prve Hrvatske Štedionice u Subotici najdalje do 29. marta 1928. g. 11 sati pre podne.

DNEVNI RED:

1. Izveštaj Uprave o radu preduzeća u minuloj poslovnoj godini.
 2. Bilans i račun gubitka i dobitka za 1927. god.
 3. Izvešće Nadzornog Odbora.
 4. Podelenje rezrešnice Upravnom i nadzornom Odboru.
 5. Eventualije.
 6. Izbor Upravnog Odbora.
 7. Izbor Nadzornog Odbora.
12. marta 1928. god. Subotica. Uprava.

Ujrendszerü 10.000 dináros életbiztosítás nyereményrészesedéssel, havonkénti díjfizetéssel!

Minden egészséges férfi és nő 20-55 éves korig csekély havi fizetés mellett kap egy

10.000 dinár

tőkére szóló életbiztosítási kötvényt. A biztosítási tőke halál esetén azonnal kifizetésre kerül. A biztosítási tartam elérése esetén nemcsak a 100.000 din. biztosított tőke, hanem

20 % (2000 dinár)

nyereményt is, kijelölünk.

Egyedüli bizto: takarékosági mód, szerencsétlenség esetén hű tám sz az

életbiztosítási kötvény

Felvilágosítást kívánatra levélben vagy személyesen, valamint a tevételek

Rossija Foncière

biztosító és viszontbiztosító népbiztosítási osztályánál Subotica, Aleksandrova ul. 4. Az in ézet saját palotájában

226

Szentán megvettem Biliczky János újtemplomtéri vegyeskereskedését. Felhívom nevezett cég hitelezőit, hogy követeléseiket nálam 8 napon belül jelentsék be, mert későbbi jelentkezőket nem veszek figyelembe.

Szenta, 1928 március 23.

Tóth Mihály

Magyar vízum nem szükséges

Kedvezményes vasuti utazás Budapestre és vissza

1928 március 17.-től március 28.-ig

Fenti idő alatt a magyar határ vízum nélkül léphető át és a vízum Budapesten 50%-os kedvezménytel adatik ki. A vízum két havi tartózkodásra jogosít.

Ugyancsak ezen idő alatt a Budapestre és vissza való utazásra lényeges vasuti díjmérséklések alkalmaztatnak.

A vízumnélküli utazásra, a vasuti és egyéb kedvezmények igénybevételére vonatkozó igazolványok a budapesti és Mezőgazdasági Tenyészállatkiállítás alkalmából adatk ki és az igazolványok a kiállítás kétszeri megtekintésére is feljogosítanak. (1928. márc. 22-26.) Ezen igazolványok 60 dinár és portó beküldése ellenében kaphatók a *Bácsmegeyi Napló szuboticei noviszádi, velikibeckerekéi és szombori kiadóhivatalában, Hírlap kiadóhivatalában*, nemkülönbben:

Subotican: a Kereskedők és Gyárosok (Lloyd) Egyesületében, az Általános Hitelbanknál és a Közgazdasági Banknál, Radio Reklam Jugoslavija.

Noviszádon: az Agrária Szövetkezettel, Kereskedelmi és Iparbanknál, a Putnik Utazási Irodánál, Hoffher és Schrantz.

Velikibeckerekén: Takarékpénztár.

Szomborban: Kereskedők és Gyárosok Egyesülete (Lloyd), Bácskai Gazdasági Egyesület.

Pancevön: Kereskedők és Gyárosok Egyesülete, Népbank R.-T.

Topola: Kereskedők és Gyárosok Egyesülete.

Novi vrbas: Takarékpénztár R.-T., Mezőgazdasági Bank.

Szenta: Kereskedők és Gyárosok Egyesülete, Szentai Gazdakör, Novoszel János titkár.

Kula: Hitelbank R.-T.

Velika Kikinda: Központi Takarékpénztár.

Odzsaci: Hódsági Takarékpénztár.

Csakovec: Horvát Általános Hitelbank.

Sztari Becsej: Potiska Banka.

Vrsac: Szerb Iparbank R.-T.

Beogradban: »Putnik« Utazási Iroda, Hálóközi Társaság, Bank és Kereskedelmi R.-T. (Ferazija 5.), Utlevélhivatal és Magyar Kir. Kereskedelmi Képviselő Utazási Osztálya (Palata Akademia Nauka, tel. 20-23)

FIGYELEM!

Ha épít, csak ellímet, jó minőségű

BECCSINI

portland cementet használjon. Kapható:

RÉVAI ADOLF-nál Subotica,

Sokoška 2. Telefon 551

1941

Csödtömegeladási hirdetés

A beogradi kereskedelmi bíróság 9180. sz. végzése alapján nyilvános eladásra kerül Dajmak K. Rózsi csödtömegéhez tartozó kézműaru. Az árusítás április 2-án kezdődik és az árukészlet teljes kiárusításáig tart.

Az árukészlet főleg mű- és valódi selyemből, különféle vásznakból, férfi és női szövetekből, markizétekből, szatínokból, parhetekből, delénekből, cicekből, férfi és női ingekből, harisnyákából, keztükből, gyapju trikókból és jumperekből, csipkékből, szőttesekből, művirágokból, szalmakalapokból, stb. áll.

Az eladás a jelenlegi üzlethelyiségben, Sremska ulica 14. sz. eszközöltetik. Az árukészlet a kiárusítás előtt megtekinthető.

Beograd, 1928. március 22.

Nikola Raspopović ügyvéd,
csödtömeggondnok

Beograd, Sremska ulica 14.

2907

25-40 láncos

szállást keresek

megvételre

készpénz fizetéssel, Subotica közepében

Dr. Löbl Marcel ügyvéd

Subotica, Zrinjski trg 10

289

Akik bekövetkezendő házasságuk

idejére egy gyönyörű

szoba bútorát akarnak

ELŐLEG NÉLKÜL

már havi 150 dináros részletért kaphatnak

készpénzért is a szobabútorát

Szenti és Virág műbútorgyára Subotica

Sudarevčeva ul. 54-55. Szülő és egyenes kérésre k

létben ismertetés. 1414



Zast. znak.

Gyermekhintőpor
Gyermekszappan
és Gyermekkrém

Dr. Milenko Malerni

gyermekorvos

2342

Kapható minden gyógyszerertárban és drogériában

NAGYBAN AZ »ISIS« D. D. CEGNÉL

ZAGREB

BEGRAD

LJUBLJANA

Kovács Antal-fő téglyár bérli

HERMANN VILMOS ES TÁRSA, SUBOTICA

ajánlanak legolcsóbban mindenfajta építő

TÉGLÁT

chamo-téglát és -lisztet saját iparvágányon vagonba rakva,

valamint Subotican az építkezés helyszínére szállítva, kedvező üzleti feltételek mellett

Levél- és táviratcím:

Hermann Vilmos Subotica

Telefon: 6-38

2693

ELŐNYOMDÁT

Legmodernebb stílusú rajzok és

kalákkel a legolcsóbban szállít

LEOPOLD SÁMUEL, SENTA

moderna előnyom a rendezési gyára

Relief-festés tanítása az összes

hozzávaló festőek, perok és kalákkel kaphatók

946

P. & C. HABIG és PANIZZA kapok, valamint L.B.O. ri és női harisnyák egyedüli lerakata csak

VUKOVICS GERŐ

cégnél Subotica, hol a legszebb és legizléesebb uri divatcikkek kaphatók. — Szolid árak, pontos kiszolgálás

A FOGYASZTÓK FIGYELMÉBE

A közeigő ünnepekre mindennap érkeznek nagy mennyiségben és dúsváasztékban lemoderabb férfi

KALAP

és sapák, ingek, alsónadrág, nyakkendő, cipő, harisnya, esernyő, zsebendő, nadrágtartó, alsó fehérnemű és minden más divatruha. — Áraimo csobbak, miniba hol más (t). — Az SHS. királyság legnagyobb kalapraktára!

CUETA MILIĆ, Beograd, Kr. Milana III. Sla iji



RÁDIO
KONRATH D. D.
RÁDIÓKÉSZÜLÉKEI
OLCSÓK, JÓK, MEGBIZHATÓK

AUTÓ- és RÁDIO-
AKKUMULÁTOR
készít és javít — Akkumulátor alkatrészek és villanyszerelés anyagok gyári áron kaphatók
VLADISLAV WILHELM
villamosmérnök és erdőművelési vállalat, Pašićeva ul'ca 2

KERÉKPÁR
Dürkop-kerékpár
Dürkop-varrógép
Columbia-gramofon
S. Ad. Engl-nél, Rud'ic ul.

KÉP ÉS KÉPKERET
Szentszobrok, oltárok, szószékek és teljes temp'om berendezések
F. BACHINGER
képkeretező és aranyozó cégnél
Subotica, Aleksandrova ul. 13. B. Sudarevićeva 34

KOSZORU
Tavaszi kabátjára
esokrot, művirágot
menyasszonyi koszorút, fátynit
ANDRIJA KRAMER
művirág-gyárában vegyen!
A legszebb párisi modellekből vászthat

LAKÁS BERENDEZÉS
Minden igényt kielégítő **BUTORT**
legutányosabban ERDÉLYI ANFAL butor-
aruk zéban vásárolhat. — IV., B. Sudarevi-
ćeva 4. — Rendelése bármilyen stílusbutort
készít garancia mellett saját üzemében.

Orvosok figyelembe!
Friss tő téli
Selters-víz
érkezett!
Javulva a légu a: hurutos megbetegedése né
Sugár Mária Subotica
Tel. 47

Jelenleg Suboticán időző török főváltó-bizott-
sá z ezidős érint szükségtelt
40 drb. hátszlóra pályázatot hirdet
Mindazok, akik ezen szállításra reflektálnak, jelentkez-
zenek a bizottságnál Suboticán, Hotel Beograd legké-
sőbb tolyó hó 28-ig
2737

"AURELIA"
cipőfészak gyár Novisad,
Skopjan ka ul. 2
felvesz ügyes
munkást (nőt)
aki ca' u old-munkában jár-
t s. Ajánlatok a fenti címre
küldendők
29

ELADUNK
nagyobb tétel, prompt szállítható
NYÁR- és FÜZTŰZIFÁT
és
FÜRÉSZELTÁRUT
TÖLGY- és SZILTŰZIFÁT
Boszniai borovi és fichte anyagot
hajó és vagon-tételekben és nagyobb mennyiségű
kubikos- és házitalicskát
KISS PAL ES TARSAI, SOMBOR

Szőlőtelepítők!
Megrendelhetik szükségleteiket az ültetéshez, valamint a hiá-
nyok pótlásához
Ingusz Testvérek
Judas és királyhalmi szőlőgazdaságában nevelt fajtiszta por-
bujtások, valamint egyszerűen iskolázott gyökeres szőlővesszőt.
Továbbá összeszel, megpucolt, télire levermelt és fagy-
mentesen áttelelt sima
Szlanka, Kövidinka, bánáti Rizling
(kreača)
és különböző csemegefajú sima szőlővesszőkből
Posta: Pallé-Sapljak Sárđnycim: Ingusz Pallé
Telefon: Pallé 3
2554

Tölgy tükörparkett és gőzölt bükkfadeszka
kapható
Vig fatelep, Subotica
Szegedi ut, villanyteleppel szemben
3635

Perzsaszőnyeg
eredeti keleti munkák
nagykereskedése
Mahmud Skender-balikurdi
BEOGRAD, Kr. z. Milana III. Sla iji 22
Uj tétel perzsa szőnyegem érke-
zett Perzsiából, a más keleti or-
szágból, Valód és hűbát a
relel munka, r éces zövésese.
Kü ön szőny gyávly-es is li o-
puz alv. Közvetlen befozalat
ime y min en konkurenciát ki-
ár. Külön piller, veou - es
nyevh moszintvenet y

Sombori juharó 1849
Csak akkor jó,
Ha az Cirilovtól való.
Szállítja
M. Cirilov, Sombor

Ócskavasat
fémeket: rezet, cin-
ket, vöröszret stb.,
ron tyot, öntvényit, a
legma asabb áron vesz
WEISZ BELA
Novisad, Kalvin ul. 11.
Mosott tőrös-rongy kapható

Jégszekrények
mészárosok, hen-
tettek, vendéglöskék
és magánháztartá-
sok részére olcsó
és megbízható ba-
szerési forrása
MILOSJEVICS VELJKO
SOMBOR,
Zlatna Greda 2 1226

A húzás minden haladék nélkül május 27-én, augusztus 19-én és december 23-án 1928. lesz mag-
tartva.
Egy 10.— dináros sorsjegy mind a három húzásra érvényes, min-
den felváltás nélkül.
Elárusítók kedvező feltételek mel-
lett minden k zségben keresz-
nek.
28-9

10.— dinárért kis szerencsével
a következő nyereményeket kaphatja:
10 auto,
10 motorkerékpár,
100 kerékpár,
100 varrógép,
10 háloszoba,
20 gramofon,
5 zongora,
10 konyhaberendezés
100 női aranyóra,
100 férfi aranyóra,
100 férfi ezüstóra,
10 Ratna Steta kötvény.
10 ebédő,
10 pianino,
10 írógép es
7000 rb különféle értéktárgy
Az összes nyeremények értéke 3.000.000.— dinár.

Siess n sorsjegyet venni, mert a húzá-
elött technikai okokból lehetetlen lesz a
sorsjegyek szétküldése
A húzás az összes újságokban közzé lesz
teve.
A Zagrebi Rokkant Szövetkezet első nagy sorsjátéka.
Sorsjegyek szétküldése utánvétellel 6.— di-
nár portó felszámításával vagy a pénz el-
zetes b küldésénél 1.— dinár portóval
52860 sz. postacsekk útján.

A Rokkantszövetkezet sorsjegyeinek főelárusítója: „BRISTOL“ NOVISAD, Željeznička ul'ca 27. — Telefon 25—96

LIFKA

Vasárnapig a kettős műsor:

HAROLD LLOYD

Gyere te bűnös...

LYA MARA BEN LYON

Táncoló Bécs

Jövő héten Bányó Vilma - Rod la Roques-hét

E. Ökészü. etoén: Koldusdiák, Harry Liedke Veres Ernő



APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy sor 1 dinár, vastagbetűs és címszó kétféleképpen számít. Legkisebb apróhirdetés ára 10 din. Csak felbontott jellegű leveleket továbbítunk. Kérleküldökben várandólyog mellékelendő.

Fotoamatőrök

Lejuttányosabban vásárolna minden

fényképeszeti kelléket és gépet

részletfizetésre is

DEUTSCH

optikusnál Suboticán

Előhívás és másolás olcsón és gyorsan. Sütét kamra ingyen áll vevőim rendelkezésére!



Olcsó tavaszi kúra!

reuma, csúsz, isias, ízületi lób, me-rev és fagyott testrészek kezelésére

Nem kell drága fürdőhelyre utazni!

Vidékiek kezelés után hazautazhatnak!

Paraffin-Terapia, Lifka-mozi épület

APOLLO, NOVISAD

Március 22 - 25-ig

Alraune

Hans Heinz Evers regénye 7 fe. vonásban. - Filmre írta: Henrik Saloon

Főszereplők:

Brietta Helm Paul Wezenor Svetislav Petrović

Burgonya

minden fajta, étkezésre, vetésre és takarmányozásra, vöröshagyma, fokhagyma, dughagyma válogatott minőségekben a legolcsóbban beszerzésre: he:ők

HOFFMANN JÁNÓ

cégnél, SZEGED Telefon 1-34. Alapítva 1864. évben 232

VÉTEL-ELADÁS

Szalagfűrészpép, kombinált, azonkívül egy körfűrészpép vasálványon, új állapotban, helyszíne miatt áron alul eladó. I. Jukićeva ul. 37 Ullreich. 2898

Veszek idei bánati juhturót, Bernhard A. Trumbićeva ulica 16. 2747

Mogvételre keresek gézgep-hoz való tiz-tíz vasu balanc-ekét, esetleg többfejűt is csekély szántásra. Gyuró Budisin Vel.-Kikinda. 2616

Gépszász métere cérnával 1.50., gépselyemmel 2 din. Plissz 1 cm. felül 10.-, 1 cm. alul 15.- dinár. Géphímzés a legszebben és legolcsóbb áron készült Facsar szalonban Subotica, Paje Kujundzićeva ul. 11. 2844

Olcsó házhelyek, kedvező fizetési feltételek mellett eladó a Szegedi Szőlők. Bővebbet Vas Antál ügyvédnél vagy Ruttkay Lászlónál a helyszínen 2900

Garantált 4 éves gyümölcs-fák, gyökerező szőlővesszők, vadalanra oltottak is kaphatók Ruttkaynál. Menhely mögött. 2800

Borbélyüzlet - berendezés 3 tükör, 3 asztal, fehérre festve, azonnal eladó vagy az üzlethelyiséggel átvehető. Molnár Ferenc, Senta, Željeznička 38, vasutson. 2888

Dieselmotor, 7 HP, kitűnő állapotban, különböző méretű meghajtókerekek, transzmissziók minden elfogadható áron eladó. Zsivoin Feodor, Jaska Tomić (Banat). 2876

Ajánlunk egy öttonnás

teherautót 20.000 dinárért, egy komplett gyapjumsodát, amely egy 6 HP szivógázmotorból, mosógépből, centrifugál szivattyúból, rezervoirból áll. 25.000 dinárért, esetleg egyes darabok is eladók, továbbá ajánlunk nagyon olcsón újságmakulaturát, továbbá vattát kézműárusok, szabók és paplanosok részére. Vesszünk élelmiszer- és barmnyelvűt, továbbá mindennemű nyersterményt és hulladékot, főleg nyersbort, szarvakat és szarvhulladékokat. Obnova r. t., Osijek. 2877

Eladó: kocsmá, pék-, fűszerüzlet-helyiség, ebben a házban 20 év óta fennálló üzlet volt. Senta, Karadjordjeva ul. 14. sz. 2741

Gyümölcsfák: Senta város falkolajából eladásra kerülő nagyobb mennyiségű gyümölcsfa hiteles fajtákban. Erős, iskolázott akácfa, amerikai körisfából nagy készlet. Diszbokrok, szabadföldi bokrok és futorozsák több fajban. Árjegyzéket díjmentesen küld Gallé Viktor városi kertész Senta (Bačka). 2895

Szőlővessző korai csemege, fagymentes, eladó. Senta, Cara Uroša ul. 26. 2887

Eladó egy új Wohankaféle 36"-os malomjárat, budai malomkövel és komplett felszereléssel. Ára 16.000 dinár. Agrikultura, Sombor. 2866

Bor eladó kis tételekben is (50 lit.) házhoz szállítva. Petar Vojnić Zelić, Šupljak állomásonál. 2739

VÁROSI MOZI



Csütörtök - Vasárnapig Ujjól két nagy sláger

A Waller cirkusz titka

AZ ÜLDÖZŐTT

Dráma a cirkuszi életről

Főszereplők: Marion N. és P. T. O. a. ley

Az 1928. év sláger filmje

A tökéletes gentleman

Az arisztokrácia karikatúrája

Főszereplők: Gösta Eckmann és La Jana

Üzletberendezés vaskereskedésnek jutányos áron eladó. Bővebbet Andrić Ljubomir Sombor, Kralja Aleksandra ulica 7. 2868

Mozi eladó teljes felszereléssel és berendezéssel. Titan Kinó, Bačko Petrovo-selo. 2813

Trapista sajtó, elsőrendű minőségű. Bijela zvijezda márkájú ajánl 5 kg-tól fel-fel. Zvijezda tejfeldolgozó vállalat, Jarkovac (Banat). 2782

Vendéglő a Palicsi uton házzal és berendezéssel eladó. Jeladik, Palići ul. 145. 2777

Fűszerüzlet eladó. II. Oslobodjenja ul. 10. 2778

A Szaharán és Szudánban a forgalmat ma már autómobilok bonyolítják le és a régi tevékaravánok már csak emlékei. A XIX. század eme titokzatos világát G. Nachtigal: Szahara és Szudán című könyve izgatott érdeklődéssel ismerteti. A díszes kiállítású könyv ára egész vászonkötésben 64 dinár és megrendelhető a Minerva r.-t. könyvosztályában.

Kefekötő-szerszámokat újat vagy használtat vennék. Varga András, Kula. 2814

Patkánia patkányirtószer doboza 15 dinár, kapható minden gyógyszertárban és drogeriában, továbbá a Torontáli Agrárbanknál Veliki Bescerekben. Szubotican Hercl drogeria és Kertes Milos kereskedésében.

Suboticán házat, inkább telket keresek (500-1000 m²ig.) Cím: Pallas-reklam. 2743

Autó, jókarban levő, 6 üléses, valódi borbéruzással és villanyvilágítással eladó, ára 18.000 dinár. Bata garázs, Subotica, Zrinjski trg 17. 2714

Szalagfűrés motorral, esetleg külön is, táborítá- zek, kisebb-nagyobb eszter- gapadok, lyukasztóprések, csőprések, eladók. Nagy helyiség kiadó. Braća Leipniknél, Zrinjski trg 33. 2753

KÜLÖNFÉLE

Elveszett Somborban se-lyempincsi kutya, 7 hóna- pos. Megtaláló jutalom el- lenében adja át a sombori Lloydban. 2865

Kétszoba, konyhából álló lakást, melléképítményekkel, a vasútállomás közelében vagy a környékén keresek. Ajánlatok Petrović, Rad- nička Komora megbízott- jához, Antunovića ul. 11. küldendők. 2899

Háromszobás lakás, udva- ri előszoba, konyha, speiz, pince padlással kiadó. Oslobodjenja ul. 11. 2882

Eladom vagy bérbeadom Srbobran főutvonalán levő fűszerüzletemet, trafik- és italtermelési engedéllyel. Az üzlet évi forgalma 7-8000 liter bor és 2000 liter pá- linka, az üzlet kitűnő for- galmu, ára kedvező, átvé- telhez kevés befektetés szükséges. Felvilágosítással szolgál Süge János ujságbi- zománnyos, Srbobran. 2869

Felhívás. Tóth Pál és neje jazovói lakosok házat üz- lettel együtt megvettem, a miórt is felhívom nevezet- tek hitelezőit, hogy köve- teléseiket nálam 8 napon belül jelentsék be, mert későbbi bejelentéseket nem veszek figyelembe. Halász Sándor, Jazova (Banat). 2889

Ingyen kap 1 próbadoboz eredeti Daruváry krémét, ha portóra beküld bélyeg- ben 2 dinárt. A Daruváry krém ezideig a legjobban bevált szer arcztisztalan- ságok, szepők, májfoltok ellen. Kapható szaküzle- tekben. - Készíté Blum gyógyszerár, Subotica, fő- postával szemben. 360

Üzlethelyiség, kisebb gyár- ipari célra, melléképítmény- kel, április 15-ére kiadó. Viceinó, Senta, Beogradska ul. 36. 2888

Négyszobás, esetleg két- kétszobás lakás a főtéren, május elsejére kiadó. Iro- dának is alkalmas. Cím a kiadóban. 2757

Közvetítünk a legrövidebb idő alatt az engedélyek minden fajtáját, állampol- gársági, itt-tartózkodási en- gedélyt, (trafik, kávékímé- rés stb.) Nemzetközi Iro- da, Subotica, Aleksandrova ul. 9. 2759

Ujencok! Szakavatott egyé- nek pontos felvilágosításo- kat adnak katonai termé- szetű, különösen sorozási, szolgálati idő meghatározá- sára és jogos esetekben a szolgálatok megrövidítésére vonatkozó ügyekben. Nem- zetközi Iroda, Subotica Aleksandrova 9. 2240

Volt Ön Afrikában? Schweinfurth: Afrika szí- vében című könyvéből megismerheti azt anélkül, hogy oda kellene utaznia. Ára 64 dinár. Megrendel- hető a Minerva r.-t. könyv- osztályában.

Alexa nyakkendőipar 10 dinárért fordítja ki régi nyakkendőjét. Korzó. 1249

Észak- és Délamerikába utazni óhajtoknak felvilá- gosítással szolgál Nemzet- közti Iroda, Subotica, Alek- sandrova 9. 2798

GUMIBÉLYEGZŐT bármilyen nyelven készít Molnár József Subotica, Frankopanka ulica 25. Megrendeléseket a Bács- megyei Napló kiadóhiva- tala te elfogad

LEVELEZÉS

Intelligens, megértő, csinos fiatal hölgy ismeretséget keresi mélyen érző fiatal- ember, aki szabad óráit ideális szórakozással szer- retné eltölteni. Nem játék- szerre, hanem igazi barát- nőre vágyik, akivel szem- ben hálás barátnak fog bi- zonyulni. Leveleket, lehe- tőleg fényképpel, Bescze- reki jóbarát jellegre a ki- adóhivatalba. 2874

Nehéz, körülményes és ve- szélyes ma Oroszországba utazni. Nehéz az orosz né- pel, lelkét, érzésvilágát megismerni. Ottendovski: A sötét Kelet árnyéka, min- den kérdésre, amely az orosz viszonyokra vonatko- zik, megfelel. Ára díszes vászonkötésben 80 dinár. Megrendelhető a Minerva r.-t. könyvosztályában.

Zoricami Vasárnap, 25-én fent leszek, délutánival várlak, okvetlen jöjj. Csó- kol Iluska. 2751

HÁZASSÁG

Bánati nagyobb községben jól szituált kereskedő is- meretség hiányában 20-30 éves özvegy vagy elvált asszony ismeretséget keresi házasság céljából, nemzeti- ség és valláskülönbség nél- kül. Jól bevezetett üzlettel rendelkezem, hozomány megkívántatik. Fényképes ajánlatokat a legnagyobb diszkréció mellett kezelem. Ajánlatok Jón a tavasz jellegre a lap kiadóhiva- lába kéretnek. 2783

Vidéki 31 éves kereskedő 2 üzlettel, jobb házból való intelligens urileány isme- retsége keresi, ismeretség hiányában. Házasság nincs kizárva. Nemzetiség és val- lás nem számít. Fényképes ajánlatok a lap kiadóhiva- talába Nemeslelkű jel- legre alatt küldendők. 2784

Nemzetközi házasságközve- títő iroda minden megbí- zásnak pontosan eleget tesz. Amor, házasságközve- títő iroda Temesvár, Ro- mania, Kossuth Lajos ucca 21. 11993

Férjhez akar menni? Hogy tökéletes boldogságot talál- jon a házasságban olvassa el dr. Sikor József: A töké- letes feleség. Beniczky Ir- ma: A szép otthon. Beniczky Irma: A nő köte- lesei és dr. Sikor József: Miben különbek a nők a férfiaknál? című könyve- ket. Minden egyes könyv ára 8 dinár, megrendelhe- tők a Minerva r.-t. könyv- osztályában.

Házasodni akar? Olvassa el dr. Sikor József: Haza- sulandók könyve-ét, amely- ből megtanulhatja, hogy házasodnak az okos embe- rek, hogy házasodnak az ostobák. Ára 8 dinár, meg- rendelhető a Minerva r.-t. könyvosztályában.

FOGLALKOZÁS

Gyógyszerész-gyakornokot, ki önállóan dolgozik vagy asszisztent serb, magyar, német nyelvismerettel ke- res Kralj. Dvorska Apoteka, Velika Kikinda. 2871

Ügyes szabóságodat felvesz Facsar szalon, Subotica, Paje Kujundzićeva ul. 11. 2845

Fiatall női fodrászsegéd április 1-i belépéssel ke- restetik, aki jól tud ondo- lálni és a bubihajvágáshoz is ért. Ugyanott egy tanuló- leány felvétetik. Kézity uri és női fodrász. Veliki- Bečkerek. 2810

Ügyes jóházból való fiút tanulónak felvesz Bózsó férfiszabó, Subotica (Zene- de épületben). 2483

Okleveles gyógyszerész, né- met, szerb, magyar nyelv- ismerettel, állást keres. - Ajánlatok Magister jel- legre a kiadóhivatalba kü- lendők. 2891

Zupanja-Mitrovica-a több millió köbméteres Száva- töltés építéséhez kubikusok keresetnek. Érdeklődni le- het Taithy és Farkas Zu- panja (Srem), vagy Novi- sad, Petra Zrinjskog 37. 2881

Perfekt szobalány ajánlko- zik ápr. 1-re Schneider, Osijek, Poste-restante. 2878

Nevelőnt éves bizonyítvá- nyokkal, 2 és 4 éves fiu- hoz keres: Szegőné, Novi- sad, Vojvodjanska ul. 27. Bemutatkozni d. u. 2-4 között. 2879

Házmester, portás állás be- töltésére gyermektelen há- zaspár kerestetik. Jelent- kezni naponta délelőtt 9-11-ig Roth Armin kalap- gyáránál, Subotica. 2732

Nagyobb gabonacég vezető tisztviselője, bécsi export- akadémiái végzettséggel, perfekt szerb-német-ma- gyar levelező, mérlegképes könyvelő, állását változtat- ni óhajta. Szíves ajánlato- kat Ambitio alatt kér a kiadóhivatalba. 2770

Sofféri vagy gépészi ál- lást keres tanult géplaka- tos, gépész és gyakorlott autóméchanikus. Józán, szorgalmas 5 évi működés- sel. Megkereséseket Molnár könyvkereskedés Senta, to- vábbít. 2840

Irodagyakornok szerb-ma- gyar nyelvtudással azon- nal felvétetik. Patria szé- rumtermelő intézet, Subo- tica. 2801

Beogradi textilárú üzletb: azonnali belépésre ügyes kereskedőségű kerestetik. Cím: Ügyes jellegre a kiadóba. 2807

Fazobrász-segéd stilszerű munkára (tisztázó) felvéte- tik Rigó Antal Szul' oica V. kör Dugavizka-u. 26